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Ад складальніка
Іван Сталяроў – заслужаны дзеяч мастацтваў Рэспублікі Беларусь, стаяў 
ля вытокаў Віцебскай школы акварэлі. Больш за дваццаць пяць гадоў ён 
выкладаў спецыяльныя прадметы на мастацка-графічным факультэце 
Віцебскага дзяржаўнага педагагічнага інстытута, з’яўляецца аўтарам 
спецыяльных вучэбных праграм, дапаможнікаў, у якіх сістэматызавана 
методыка работы акварэльнымі фарбамі. І. Сталяроў – удзельнік больш 
за сто мастацкіх выставак у Беларусі і за яе межамі. 
 У першым раздзеле дадзенага выдання змешчаны артыкул аднаго 
з даследчыкаў Віцебскай школы акварэлі і творчасці І. Сталярова – 
мастацтвазнаўца М. Цыбульскага, прадстаўлены рэпрадукцыі твораў 
І. Сталярова.
 Другі раздзел уключае матэрыялы біяграфічнага характару, у якіх 
адлюстраваны асноўныя даты яго жыцця і творчасці, удзел мастака і 
педагога ў выстаўках, пералічаны яго асноўныя творы.
 Трэцці раздзел – бібліяграфічны, адлюстроўвае апублікаваныя працы 
І. Сталярова, у тым ліку выявы яго мастацкіх твораў (ізаграфія), якія 
выйшлі як асобна, так і ў зборніках, перыядычных выданнях, каталогах 
выставак. Асобным падразделам выдзелена літаратура аб І. Сталярове, 
ў якім змешчаны артыкулы з энцыклапедычных даведнікаў, а таксама 
публікацыі з кніг, сродкаў масавай інфармацыі, рэцэнзіі на мастацкія 
выстаўкі і каталогі выставак, у якіх прымаў удзел мастак. Усе матэрыялы 
прагледжаны de visu. Бібліяграфічныя запісы выбарачна анатаваны.
 Асноўны прынцып размяшчэння запісаў – храналагічны ў спалучэнні 
з алфавітным. У храналагічным парадку размешчаны навучальныя 
работы (вучэбна-метадычныя дапаможнікі, рэкамендацыі), а таксама 
ўсе матэрыялы аб жыцці і дзейнасці І. Сталярова. У межах падраздзела 
“Ізаграфія” размяшчэнне запісаў прыведзена ў алфавіце загалоўкаў 
выяўленчых твораў, пры публікацыі аднолькавых твораў у розных 
выданнях, запісы аб’яднаны. Запісы на выяўленчыя творы на беларускай 
і рускай мовах стаяць у агульным радзе. 
 Дапаможны імянны паказальнік уяўляе сабой алфавітны пералік 
усіх персаналій: аўтараў, рэдактараў, складальнікаў, згаданых у тэксце 
біябібліяграфічнай часткі выдання са спасылкамі на нумары запісаў. 
Матэрыялы ў паказальніку прыведены ў двух радах: на беларускай і 
рускай мовах.
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 Пры падрыхтоўцы выдання скарыстаны картачныя і электронныя 
каталогі Віцебскай абласной бібліятэкі імя У. І. Леніна, “Летапіс друку 
Беларусі”, фонды аддзелаў літаратуры па мастацтве, краязнаўства, 
асноўнага кнігасховішча. Бібліяграфічныя запісы складзены ў адпаведнасці 
з міжнароднымі стандартамі ДАСТ 7.1-2003 “Бібліяграфічны запіс. 
Бібліяграфічнае апісанне. Агульныя патрабаванні і правілы складання” і 
ДАСТ 7.80-2000 “Бібліяграфічны запіс. Загаловак. Агульныя патрабаванні 
і правілы складання”. У бібліяграфічных запісах прымяняюцца скарачэнні 
слоў і словазлучэнняў у адпаведнасці з СТБ 7.12-2001. “Бібліяграфічны 
запіс. Скарачэнне слоў і словазлучэнняў на беларускай мове. Агульныя 
патрабаванні і правілы”, ГОСТ 7.12-93. “Библиографическая запись. 
Сокращение слов на русском языке. Общие требования и правила”. 
 Складальнікі выказваюць удзячнасць Івану Міхайлавічу Сталярову 
за прадастаўленую інфармацыю з асабістага архіва, матэрыялы якога 
скарыстаны ў каталозе.
 Дадзенае выданне будзе цікава для мастацтвазнаўцаў, выкладчыкаў, 
студэнтаў, краязнаўцаў і шырокага кола чытачоў. Неабходныя звесткі 
аб творчасці мастака ў паказальніку змогуць адшукаць супрацоўнікі 
музеяў, выставачных залаў і галерэй, даследчыкі гісторыі беларускага 
выяўленчага мастацтва і Віцебскай мастацкай школы.
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Сталяроў Іван Міхайлавіч (20.05.1923, 
Віцебск ) – вядомы беларускі акварэліст, 
графік, педагог. Вучыўся ў Віцебскай 
м а с т а ц к а й  в у ч э л ь н і  ( 1 9 3 9 – 4 0 ) , 
скончыў Мінскую мастацкую вучэльню 
(1951), факультэт графікі Маскоўскага 
паліграфічнага інстытута (1960). 
 Працаваў выкладчыкам Віцебскага 
м а с та ц к а - г р а ф іч н а га  п е д а га г іч н а га 
вучылішча (1951–1958),  вык ладаў на 
мастацка-графічным факультэце Віцебскага 
дзяржаўнага педагагічнага інстытута імя 
С. М. Кірава (1959–1985), дацэнт кафедры 
малюнку і жывапісу ВДПІ (1979). Стаяў 
ля вытокаў Віцебскай школы акварэлі, 
з ’ я ў л я е ц ц а  а ў т а р а м  с п е ц ы я л ь н ы х 
вучэбных праграм,  дапаможнік аў,  у 

якіх сістэматызавана методыка работы акварэльнымі фарбамі. 
Сярод вучняў І.  М.  Сталярова больш за сто чалавек з’яўляюцца 
сябрамі прафесійных Саюзаў мастакоў, 75 з іх выбралі акварэль у 
якасці асноўнай мастацкай тэхнікі. Працуе ў акварэлі, станковай  
і кніжнай графіцы. 
 Асноўная тэматыка твораў: сельскія і гарадскія, індустрыяльныя 
краявіды. Аўтар шэрагу станковых кампазіцый на ваенную тэму, а 
таксама станковых іллюстрацый. Выканаў звыш 1500 творчых прац 
(акварэль, графіка). Браў удзел у творчых паездках па Латвіі, Літве, 
Паўночным Каўказе і Арменіі. Творы знаходяцца ў Нацыянальным 
мастацкім музеі, Віцебскім мастацкім і краязнаўчым Полацкім музеях, 
Наваполацкай выставачнай зале, музеі М.  П.  Шмырова, прыватных 
калекцыях у Расіі, Германіі, Галандыі, Беларусі і інш.
 Заслужаны дзеяч мастацтваў Беларусі (1993). Сябра Беларускага 
Саюза мастакоў (1967).
 Творчая і педагагічная праца адзначана медалём “За заслугі ў 
выяўленчым мастацтве”, нагрудным знакам “Выдатнік асветы СССР”, 40 
ганаровымі граматамі. Удзельнік Вялікай Айчыннай вайны. За удзел у 
баявых дзеяннях ўзнагароджаны 19 урадавымі медалямі, сярод іх два 
“За адвагу”, “Партызану Айчыннай вайны”, “За Перамогу над Германіяй”, 
ордэнам Айчыннай вайны І ступені. 

Сталяроў І.М.  
Фота У. Вянглінскага
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Ля вытокаў Віцебскай школы акварэлі
Для склаўшайся ў другой палове ХХ стагоддзя Віцебскай школы акварэлі 
асоба Івана Сталярова знакавая. Гэта не толькі чалавек, які стаяў ля яе 
вытокаў, з’яўляўся адным з першых яе НАСТАЎНІКАЎ, які звярнуў увагу 
мастакоўскай і выкладчыцкай супольнасці ў Віцебску на неабходнасць 
распрацоўкі сур’ёзнай і паслядоўнай сістэмы падрыхтоўкі мастака і 
педагога ў галіне акварэлі, на важнасць стварэння адпаведнай методыкі 
навучання і засваення прыёмаў акварэльнага пісьма. Іван Сталяроў 
яшчэ і ўсёй сваёй творчасцю ўмацоўваў і папулярызаваў пэўную сістэму 
творчых прынцыпаў, абуджаў у сваіх вучнях шчырую зацікаўленасць 
мастацтвам акварэлі, прагу засваення тонкасцяў гэтага рамяства.
 Творы Івана Сталярова – гэта класіка віцебскай акварэлі. У іх у поўнай 
меры знайшлі адлюстраванне тыя магутныя традыцыі, якія стагоддзямі 
назапашваліся ў нетрах рэалістычнага мастацтва. Фундаментальнасць 
ведаў у галіне колеразнаўства, гісторыі, тэхнікі і тэхналогіі акварэльнага 
жывапісу сталі для мастака тым грунтам, які на працягу ўсіх этапаў 
творчасці I. Сталярова фарміраваў яго погляды і творчыя прынцыпы.
Адно з цэнтральных месцаў у творчасці мастака займаюць камерныя 
па настроі і фармаце пейзажы яго роднай беларускай зямлі. Сярод 
жанравых разнавіднасцяў пейзажу Сталярову найбольш уласцівы эпічны 
і элегічны, цесна злучаныя з прысутнасцю рамантычных і лірычных 
матываў. Пейзажы мастака – гэта не проста выявы ўсхваляваўшых 
яго мясцін. Гэта глыбока аўтарскае выказванне, якое адлюстроўвае 
перажыванні творцы і стан яго душы. Творы І.  Сталярова – гэта 
разнавіднасць лірычнага пейзажу, у аснове якога – усёпаглынаючае 
пачуццё дабрадушнасці і спакою. У падобнай тыпалогіі “ціхага” пейзажу 
ёсць свая паэтыка: ён падкрэслена нязыркі, каларыстычна не кідкі, 
прадстаўлены ў эмацыйна стрыманай танальнасці. 
 Пейзажы Сталярова – гэта шмат у чым пейзажы настрою, напоўненыя 
бязмернай колькасцю адлюстраваных інтанацый. Мастак асцярожна 
“дакранаецца” да прыроды, нібы “прыслухоўваючыся” да яе розных станаў, 
імкнецца максімальна захаваць і данесці да гледача яе “настрой”, асабліва 
ўважліва ўглядаецца ў яе боскую прыгажосць. Важную ролю ў пейзажах 
Сталярова адыгрывае святло, якое не толькі ўзмацняе выразнасць 
кампазіцый, але і стварае глыбокую танальную перспектыву. Выдатнай 
асаблівасцю твораў Сталярова з’яўляецца таксама іх тапаграфічная 
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дакладнасць, што зусім не замінае дасягненню ў вобразах высокай 
ступені абагульненняў. У вясковых і гарадскіх пейзажах Сталярова 
амаль няма выяў фігур людзей. Прастора ў акварэлях мастака нібы 
дэманструе адхіленасць ад паўсядзённай мітусні, зачароўвае сваёй 
праніклівай цішынёй. У акварэльных кампазіцыях мастака ўражвае 
складаная нюансіроўка колеру, якой Іван Сталяроў дасягае нярэдка 
дзякуючы яму толькі вядомым лесіровачным спалучэнням фарбаў. 
Традыцыйна невялікія па фармаце акварэлі І. Сталярова пазбаўлены 
глыбакадумных філасафаванняў. Яго мастацтва, камернае па сутнасці, 
глыбока праніклівае па змесце, патрабуе ўнутранай засяроджанасці, 
душэўнай раўнавагі. І разам з тым, гэта “ціхая лірыка” яго акварэляў не 
такая ўжо і ціхая, паколькі за ціхамірнасцю сюжэтаў крыецца глыбокая 
ўпэўненасць і ўкаранёны аптымізм чалавека, веруючага ў праўдзівую 
каштоўнасць рэалістычнага мастацтва.
 Акрамя вялікай колькасці краявідаў Прыдзвінскага краю, гарадскіх 
пейзажаў Віцебска, Полацка, Наваполацка, Браслава, напісаных Іванам 
Сталяровым у розныя гады, нельга не адзначыць і серыі твораў, 
прывезеныя ім з паездак па Літве, Латвіі, Арменіі і Паўночным Каўказе. 
Сярод сюжэтных кампазіцый, створаных мастаком як у малюнку, так і ў 
акварэлі, пераважная большасць звязана з тэмай партызанскай барацьбы. 
У расцягнуўшайся амаль праз усё жыццё серыі “Па слядах партызанскай 
славы”, у стылі своеасаблівага “мастацкага дакументалізму”, знайшло 
адлюстраванне многае з перажытага ў гады Вялікай Айчыннай вайны 
самім мастаком, прайшоўшым яе партызанскімі і салдацкімі сцежкамі. 
 Апошнія некалькі гадоў Іван Сталяроў жыве ў Магілёве. Але Віцебск 
і мастацка-графічны факультэт для яго застаюцца не проста ўспамінам, 
але і ўвасабленнем той ВЯЛІКАЙ СПРАВЫ І ВЫДАТНАЙ З’ЯВЫ, якая ў 
гісторыі развіцця беларускага мастацтва атрымала назву ВІЦЕБСКАЙ 
АКВАРЭЛЬНАЙ ШКОЛЫ. Нягледзячы на даволі шырокі дыяпазон 
стылістычных прыхільнасцяў і творчых арыенціраў сваіх былых вучняў, 
многія з якіх сёння з’яўляюцца гонарам гэтай школы акварэлі, сам 
Іван Сталяроў на усё жыццё застаўся верны традыцыям рэалістычнай 
акварэльнай класікі, хоць і на гэтым шляху набыў сваю ўласную манеру, 
сцвердзіў свае ўласныя мастацкія погляды на свет. 

Міхась Цыбульскі, кандыдат мастацтвазнаўства
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Край блакітных азёр, Браслаў, 1963, папера, акварэль

Віцебская ваколіца, 1970, папера, акварэль
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Рэчка, 1965, папера, акварэль

Калгасны двор, 1951, папера, акварэль
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Адзінота, 2000, папера, акварэль

Уборка сена, 2008, папера, акварэль
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Дабыча гравія, 1969, папера, акварэль

Навальніца. З нізкі “Час навальніц”, 1980, папера, акварэль



12

Віцебская прыстань, 1968, папера, акварэль

Каля ракі, 1997, папера, акварэль



13

Чайкі над возерам, 1998, папера, акварэль

Дзінтары, 1980, папера, акварэль



14

Лысая гара, 2000, папера, акварэль

Навальнічная хмара, 1997, папера, акварэль



15

Віцебская зямля, 2009, папера, акварэль

Возера Ціоста, 2006, папера, акварэль



16

На Заходняй Дзвіне, 
папера, акварэль

Так пачынаўся нафтабуд, 1961, папера, акварэль



17

Возера Езярышча, 1982, папера, акварэль

Рака, папера, акварэль 



18

Веснавы пейзаж, 2011, папера, акварэль

Ветрана, 2009, папера, акварэль



19

Ветрана, 2011, папера, акварэль

Пасля дажджу, папера, акварэль



20

Ветраны дзень, папера, акварэль

Край возера, папера, акварэль



21

На беразе Дзвіны, папера, акварэль

Возера, 2011, папера, акварэль



22

Возера Аслепна, 1993, папера, акварэль 

Каля возера, 1974, папера, акварэль



23

Маслятныя мясціны, 1986, папера, акварэль

Вячэрні пейзаж, папера, акварэль



24

Ціхая затока, папера, акварэль

Возера Саро, папера, акварэль



25

На беразе возера, 1995, папера, акварэль

Возера Вымна, 1994, папера, акварэль



26

Тракай, 1979, папера, акварэль

Пейзаж, 2008, папера, акварэль



27

Від на гару Бештаў, 1958, папера, акварэль

Восеньскі пейзаж, 2010, папера, акварэль



28

Хмары над возерам, папера, акварэль

Месячная ноч, 1993, папера, акварэль



29

Пейзаж,1998, папера, акварэль 

На заходзе сонца, папера, акварэль



30

Вясна, 2009, папера, акварэль

Поўдзень, папера, акварэль



31

Ранішняя зара, папера, акварэль

Лодкі на возеры, 1997, папера, акварэль



32

Дождж над возерам, 1974, папера, акварэль

Сцежкі-дарожкі, 2000,  папера, акварэль



33

Пасля дажджу, 1966, 
папера, акварэль

Поўдзень. Роздум, 1968, папера, акварэль



34

Рака Дзвіна, папера, акварэль

Хмары над возерам,1999, папера, акварэль



35
Сяло Альгова,1969, папера, акварэль

Пейзаж з дарогай, 2000, папера, акварэль



36

Пейзаж, 2010, папера, акварэль

Пейзаж, папера, акварэль



37

Туманны ранак, 1993, папера, акварэль

Віцебскае ўзвышша, 1985, папера, акварэль  



38

Партызанская пабыўка, 1968, папера, акварэль

Выхад з блакады, 1985, папера, акварэль 



39
Смутак па радзіме, 1998, папера, акварэль

Немец сыйшоў, графічны аркуш



40

Напярэдадні. На полі куліковым, 1981, графічны аркуш



41

На заданні, 1977, 
папера, аловак

Уцёкі фашыстаў з горада Віцебска, 1976, папера, аловак



42

Святагор, 1999, папера, акварэль



43

Ілюстрацыя ды аповесці М. Гогаля “Страшная помста”, 1985,
папера, акварэль 



44

Ілюстрацыя да паэмы Я Купалы “Курган”,  
1967 –1989 гг., папера, акварэль



45

Курган і  дуб.  Ілюс трацыя да паэмы Я.   Купалы “Курган”,  
1967 –1989 гг., папера, акварэль



46

“У маёнтку п’юць, гуляюць …”. Ілюстрацыя да паэмы Я. Купалы 
“Курган”, 1967 –1989 гг., папера, акварэль
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Старая дарога, 1967, графічны аркуш

На возеры, 1968, графічны аркуш



48

Ветінстытут, 1991, графічны аркуш

Пахмурны дзень, графічны аркуш



49

Пейзаж, графічны аркуш

Пейзаж, графічны аркуш



50

Веліж, графічны аркуш

Асвейскае возера, графічны аркуш



51
Пейзаж, графічны аркуш

Тракай, графічны аркуш



52

З серыі “Час навальніц”, графічны аркуш

Рыга, графічны аркуш



53

Пейзаж, графічны аркуш

Пейзаж, графічны аркуш
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нарадзіўся ў г. Віцебску.

вучыўся ў пачатковай школе № 28 і сярэдняй 
школе № 3 г. Віцебска. 

вучыўся ў Віцебскім мастацкім вучылішчы. 
Сярод выкладчыкаў Г. М. Ізергіна, В. К. Дежыц, 
Л. М. Лейтман.

знаходжанне на акупіраванай нямецкімі  
войскамі тэрыторыі. 

прымаў удзел у баявых дзеяннях у складзе  
1-ай Беларускай партызанскай брыгады камбрыга  
М. П. Шмырова (бацькі Міная). У атрадзе 
Варапаева, пасля пераходу за лінію фронту 
і вяртання ў атрад, стаў снайперам. Потым – 
камандзірам аддзялення разведкі ў атрадзе 
Машкова. Быў паранены.

прызваны ў армію, прымаў удзел у баявых 
дзеяннях у складзе у 423-га палка 166-й 
стралковай рванасцяжнай дывізіі, якая ўваходзіла 
ў чацвёртую ўдарную армію Калінінскага фронту. 
Удзельнічаў у вызваленні Беларусі, Польшчы, 
Літвы, Латвіі ў баях за гарады: Езярышча, Ідрыцу,  
Віцебск, Лепель, Браслаў і інш. Вайну скончыў  
пад Лібавай.

вучыўся ў Мінскім мастацкім вучылішчы ў 
В. В. Волкава, І. Ю. Раманоўскага, Х. М. Ліўшыца.

працаваў выкладчыкам Віцебскага мастацка-
графічнага педвучылішча.

Асноўныя даты жыцця і творчасці
1923 20 мая 

1930 – 1939 

1939 – 1941 
 

1941 –  
жнівень 1942

жнівень 1942 – 
1943 
 
 
 
 

1944 – 1945 
 
 
 
 
 
 

1947 – 1951 

1951 – 1958 
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пачаў прымаць удзел ў мастацкіх выставах.

выкладаў на мастацка-графічным факультэце Віцебскага 
дзяржаўнага педагагічнага інстытута імя М. Кірава, дацэнт 
кафедры  малюнку і жывапісу. Сярод вучняў І. Сталярова 
больш за сто чалавек з’яўляюцца сябрамі Саюза мастакоў, 
75 з іх – акварэлісты.

скончыў Маскоўскі паліграфічны інстытут, кафедра графікі. 
Дыпломная работа – серыя акварэляў, прысвечаных 
Віцебску.

прыняты ў члены СМ СССР.

Вышэйшай Атэстацыйнай камісіяй СССР прысвоена званне 
дацэнта. 

у выдавецтве “Вышэйшая школа” (г. Мінск) выйшаў у свет 
дапаможнік І. Сталярова “Акварель”.

узнагароджаны нагрудным знакам “Выдатнік  
асветы СССР”.

прысвоена ганаровае званне “Заслужаны  
дзеяч мастацтваў Беларусі”, узнагароджаны  
медалём “За заслугі ў выяўленчым мастацтве”.

стаў сябрам суполкі “Віцебская акварэль”, якая аб’яднала  
найбольш вядомых віцебскіх акварэлістаў.

стаў лаўрэатам віцебскай гарадской прэміі “Сузор’е муз”.

перададзены аўтарам 100 графічных работ у дар 
М. П. Шмырова.

выйшаў у свет альбом-каталог графікі І. Сталярова 
“Партизанская быль”.

пераезд на пастаяннае месца жыхарства ў г. Магілёў.

1954

1959 – 
1985 
 
 

1960 
 

1965

1979 

1980 

1983 

1993 
 

1995 

2000

2003 

2005 

2011
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Удзел у выстаўках

1957 Персанальная выстаўка, г. Полацк.

1958 Рэспубліканская мастацкая выстаўка віцебскіх мастакоў,  
 г. Мінск.

1960 Персанальная выстаўка, г. Віцебск.

1961 Усесаюзная мастацкая выстаўка, г. Масква.

1965 Абласная мастацкая выстаўка, прысвечаная 20-годдзю  
 Перамогі ў Вялікай Айчынай вайне, г. Віцебск.

 Перасоўная выстаўка твораў віцебскіх мастакоў.

1967 Выстаўка акварэлі мастакоў Віцебскай вобласці, г. Мінск.

 Абласная мастацкая выстаўка, прысвечаная 50-годдзю  
 Вялікай Кастрычніцкай сацыялістычнай рэвалюцыі, г. Віцебск.

 Выстаўка твораў мастакоў-педагогаў Віцебскага дзяржаўнага  
 педагагічнага інстытута імя С. М. Кірава, г. Віцебск.

1968 Выстаўка выяўленчага мастацтва і народнай творчасці  
 “Віцебшчына гераічная і працоўная”, г. Віцебск.

 Юбілейная абласная мастацкая выстаўка, прысвечаная  
 50-годдзю БССР і КПБ, г. Віцебск.

1969 ІІ Рэспубліканская выстаўка акварэлі, г. Мінск.

1972 ІІІ Рэспубліканская выстаўка акварэлі, г. Мінск.

 Абласная мастацкая выстаўка “СССР – наша Родина”, г. Віцебск.

1974 Абласная мастацкая выстаўка, прысвечаная 30-годдзю з дня  
 вызвалення Беларусі і г. Віцебска ад нямецка-фашысцкіх  
 захопнікаў, г. Віцебск.

1975 ІV Рэспубліканскайя выстаўка акварэлі, г. Мінск.

 Рэспубліканская выстаўка выяўленчага мастацтва “XXX год  
 Вялікай Перамогі”, г. Мінск.
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1978 Персанальная выстаўка да юбілея педагагічнай і творчай  
 дзейнасці, г. Віцебск.

 Рэспубліканская мастацкая выстаўка, г. Мінск.

1980 Рэспубліканская выстаўка акварэлі, г. Мінск.

1981 Выстаўка мастакоў-педагогаў Віцебскага дзяржаўнага  
 педагагічнага інстытута імя С. М. Кірава, г. Віцебск.

1982 Выстаўка твораў мастакоў Віцебскай абласной арганізацыі  
 СМ БССР, г. Смаленск.

1983 Персанальная юбілейная выстаўка, г. Віцебск.

1987 Выстаўка твораў мастакоў Віцебскай абласной арганізацыі  
 СМ БССР, г. Франкфурт-на-Одары (Германія).

 Юбілейная выстаўка віцебскіх мастакоў “70 лет Октября”,  
 г. Віцебск.

1988 Выстаўка “Мастакі Віцебска”, г. Зялена Гура (Польшча)

 Рэспубліканскай мастацкая выстаўка, г. Мінск.

 Выстаўка твораў мастакоў Віцебскай абласной арганізацыі  
 СМ БССР, г. Пскоў.

1989 Выстаўка твораў віцебскіх мастакоў, г. Смаленск.

 Выстаўка выкладчыкаў мастацка-графічнага факультэта ВДПІ,  
 г. Віцебск.

 Абласная мастацкая выстаўка “Мастак і экалогія”, г. Віцебск.

 Выстаўка твораў мастакоў Віцебска да 70-годдзя БССР і КПБ,  
 г. Віцебск.

1990 Персанальная мастацкая выстаўка, г. Віцебск.

1991 Мастацкая выстаўка “Наследие”, г. Віцебск.

1992 Персанальная мастацкая выстаўка, г. Віцебск.
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1993 Персанальная юбілейная выстаўка, г. Віцебск.

 Рэспубліканская мастацкая выстаўка, г. Мінск.

1994 Юбілейная выстаўка, прысвечаная 75-годдзю Віцебскай  
 мастацкай школы, г. Віцебск.

1995 Рэспубліканская мастацкая выстаўка, г. Мінск.

 Мастацкая выстаўка “Віцебская акварэль”, г. Віцебск.

 Мастацкая выстаўка “Віцебская акварэль”, г. Полацк.

 Выстаўка суполкі “Віцебская акварэль”, г. Ліда. 

 Выстаўка суполкі “Віцебская акварэль”, г. Гарадок.

 Выстаўка суполкі “Віцебская акварэль”, г. Ушачы.

1996 Выстаўка суполкі “Віцебская акварэль”, г. Мінск.

1997 Рэспубліканская выстаўка “Акварэльная сябрына”, г.Віцебск.

 Выстаўка суполкі “Віцебская акварэль” у Нацыянальным  
 мастацкім музеі, г. Мінск.

1998 Персанальная юбілейная выстаўка, г. Полацк. 

1998 Выстаўка суполкі “Віцебская акварэль”, г. Пскоў.

 Выстаўка суполкі “Віцебская акварэль”, г. Ліда.

 Абласная мастацкая выстаўка, г. Віцебск.

1999 Выстаўка суполкі “Віцебская акварэль”, г. Віцебск.

2000 Персанальная выстаўка, г. Наваполацк.

2001 Юбілейная выстаўка выкладчыкаў мастацка-графічнага  
 факультэта ВДУ імя П. М. Машэрава, г Віцебск.

2002 Персанальная выстаўка, г. Віцебск.

 Рэспубліканская выстаўка “Акварэльная сябрына 2002”,  
 г. Віцебск.
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2003 Персанальная выстаўка, г. Віцебск.

 Мастацкая выстаўка “Была вайна”, прысвечаная 60-годдзю  
 вызвалення Віцебска і Беларусі ад фашысцкіх захопнікаў,  
 г. Віцебск.

 Мастацкая выстаўка “Мастакі Віцебска – Славянскаму базару”,  
 г. Віцебск.

2004 Персанальная выстаўка акварэлі, г. Віцебск.

2005 Персанальная выстаўка графікі, г Віцебск.

 Персанальная выстаўка, г. Віцебск.

 Персанальная выстаўка акварэлі, г. Мінск.

2006 Персанальная выстаўка графікі, г. Віцебск.

 Персанальная выстаўка графікі, г. Глыбокае.

 Персанальная выстаўка акварэлі, г.п. Лёзна.

2009 Персанальная выстаўка акварэлі, г. Віцебск.

2013 Персанальная выстаўка акварэлі, г. Віцебск.

 Персанальная выстаўка акварэлі, г. Магілёў.
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Асноўныя творы

1951 “Калгасны двор”, пап., акв.

1953 “Віцебскае Паазер’е, пап., акв., 34х45

 “Рэчка Усвяча”, пап., акв., 43х58

1954 “Віцебск будуецца”, пап., акв., 28x30

 “Калі ноч горад накрывае”* 

 “Разгрузка барж”, пап., акв., 16х20 

1957 “Акадэмія мастацтваў”*

 “Будынак былой ратушы”, пап., акв., 39x27

 “Будынак Кадэцкага корпуса”*

 “Вал Івана Грознага”*

 “Дзінтары”*

 “Жалезабетонны завод”*

 “Крокі семігодкі”*

 “Крэкінг”*

 “Па Латвіі”, серыя акварэляў      

 “Парк на ўзмор’і”*

 “Руба” *

 “Рыжскае ўзмор’е”*

 “Старажытны Полацк”*

 “Сэрца нафтабуда”*

 “Так пачынаўся нафтабуд”*

* Тут і далей астэрыскам пазначаны творы, памеры ці тэхніка выканання якіх 
дакладна не вызначаны.
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1958 “Від на гару Бештау”*

 “Па Паўночнаму Каўказу”, серыя акварэляў

 “Палаткі на беразе Заходняй Дзвіны”, пап., акв., 34x24

1959 “Арка палаца Бухарскага хана”, пап., акв., 25x35

1960 “Альгова”, пап., акв., 28х54

 “Від на г. Браслаў”, пап., акв., 35x40

 “Віцебская ЦЭЦ”, пап., акв., 22x40

1961 “Барвовы закат”*

 “Браслаў”*

 “Браслаўщчына”*

 “Браслаўшчына – край блакітных азёр”, серыя акварэляў

 “Возера Струста”*

 “Даждлівы дзень”*

 “Дубкі”*

 “Край блакітных азёр”*

 “Моцны вецер”*

 “На возеры”*

 “Партызанская пабыўка”, пап., акв., 20x30

 “ Ліст на фронт”*                

 “Так пачынаўся нафтабуд”, пап., акв.

 “У парку”*

1962 “Баржы на рацэ”, пап., акв., 25x45

 “Будні домабудаўнічага камбіната”, пап., акв., 32x23

 “Вёска Рыбакі”, пап., акв., 29x34
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1963 “Дарогі нафтабудоўлі”, пап., акв., 20x36

 “Дом Пятра І ў Полацку”, змеш. тэхн., 20х32

 “Кадэцкі корпус”, пап., акв., 40x25

 “Край блакітных азёр. Браслаў”, пап., акв.

 “Полацку – 1100 год”, пап., акв., 40x50      

 “Руіны старажытнай крэпасці ў Сігулдзе”, пап., акв., 32x47

 “Сафійскі сабор”, пап., акв., 40x26

 “Сігулда”, пап., аловак 18x20

 “Сэрца нафтабудоўлі”, пап., акв., 22x42

 “Хатка Пятра I”, пап., акв., 20x32

1964 “Будні таварнай станцьі”, пап., акв., 27x39

 “Сафійскі сабор”, змеш. тэхн., 40х26

 “Хлеб – дзяржаве”, пап., акв., 24x39

1965 “Заходняя Дзвіна ў раёне Маркаўшчыны”, пап., акв., 26x36

 “Машкоўцы перад заданнем”, пап., акв., 47x50

 “Руба”, пап., акв., 30x40

 “Рэчка”, пап., акв.*

 “Суражская зямля. 1941–1945 прысвячаецца”, пап., акв., 40х47

1966 “Возера ў гарах”*

 “Гара Змейка”*

 “Гара Медавая”*

 “Кубанская станіца”*

 “Куточак парку”*

 “Лесвіца ў Есентуках”*

 “Нейтральная паласа”, пап., акв., 34x27

 “Палац Бухарскага Хана”*
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 “Пасля дажджу”, пап., акв.*

 “Паўночны Каўказ”*

 “Рака Падкумак”*

 “Рэчка Аўсянка”, пап., акв., 25x34

1967 “Керамзітавы завод”, пап., акв., 25x40

 Станковыя ілюстрацыі да паэмы Я. Купалы “Курган”, чатыры  
 аркушы 1967–1989 гг., 38х26

1968 “Кар’ер у Гралёва”, пап., акв., 30х40

 “Крокі сямігодкі”, пап., акв., 25x40

 “Партызанская пабыўка”, пап., акв.*

 “Партызанская пабыўка”*

 “Поўдзень. Роздум”, пап., акв.*

 “Сосны ў парку”, змеш. тэхн., 19х30

1969 “Браслаўшчына”, пап., акв., 30x35

 “Віцебскія небаскробы”, пап., акв., 43x55

 “Добыча гравія”, пап., акв., 20х32

 “Калі ноч горад накрывае”, пап., акв., 32x41

 “Сяло Альгова”, пап., акв*.

1970 “Будынак ветінстытута”, пап., акв., 30х44

 “Віцебская ваколіца”, пап., акв.*

 “Віцебская прыстань”, пап., акв., 32x42

 “Домскі сабор”*

 “Жалезнаводск”, пап., акв., 24x34

 “Керамзітавы завод”, пап., акв., 50х40

 “Навальніца над Рыгай”*

 “Рыжскія сажалкі”*
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 “Сабор Пятра” *

 “Сігулда”*

 “Тракай”, пап., акв., 32x60

 “Царква ў Рызе”*

 “Электрычка каля падножжа гары Бештаў”, пап., акв., 28x49

1971 “Возера ў гарах”, пап., акв., 37x30

 “Возера ў Друскіненках”, пап., акв., 34x42

 “Здраднік”, пап., акв., 42х48

 Станковая ілюстрацыя да  М. Гоголя: “Страшная помста”,  
 “Салоха”, 39х25

1972 “Будынак касцёла”*

 “Від з парка Мазурына”, пап., акв., 35x47

 “Від на біяфабрыку”, пап., акв., 27x37

 “Від на заліў”, пап., акв., 20x30

 “Возера ў Друскеніках”*

 “Крэпасны мост”*

 “Куточак Рыгі”, пап., змеш. тэхн., 15x26

 “На возеры”*

 “Ноч у Друскеніках”*

 “Партызанская сталіца Курына”, пап., акв., 40x51

 “Руіны старажытнай крэпасці”, пап., змеш. тэхн., 32x47

 “Па Літве”, серыя работ

 “Рака Неман”*

 “Рака ў Друскеніках”*

 “Старая крэпасць”*
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 “Тракай” * 

  “У парку”*

1973 “Ваколіцы Есентукоў”, пап., акв., 39x42

 “Гарадская ратуша”, пап., акв., 39х28

 “Разгрузка барж”, пап., акв., 20x35

 “Тулава”, пап., акв., 32x44

 “Цагляны завод”, пап., акв., 21x30

1974 “Ваколіца пасёлка”*

 “Дарога на Ушачы”*

 “Дождж над возерам”*

 “Домікі каля ракі”*

 “Каля возера”*

 “Лясное возера”*

 “Магіла партызана”, пап., акв., 39x60

 “Месячная ноч”*

 “Па Ушацкаму раёну”, серыя работ

 “Пасёлак Ушачы”*

 “Світанак”*

 “Там за Бачэйкава”*

1975 “Дворык. Карункі кроны”, пап., 25x31

 “Лескавічы”, пап., акв., 33x48

 “Стары млын”, пап., пяро, туш, 15x30

1976 “Здраднік”, пап., акв., 42x54

 “Лужасна”, пап., акв., 25х30

 “Першы снег”, пап., акв., 26х41



66

 “Рабочая ваколіца”, пап., акв., 45x58

 “Стары дом”, змеш. тэхн., 42х31

 “Уцёкі фашыстаў з горада Віцебска”, пап., аловак*

1977 “Бегства фашыстаў з Віцебска”*

 “Дом сярод зеляніны”*

 “На заданні”, пап., аловак*

 “Перад заданнем”*

 “Стары дом”, пап., змеш. тэхн.*

 “У разведцы”, пап., змеш. тэхн., 23x38

 Ілюстрацыі да “Візіт да хворага сябра”, 20х25                 

 Ілюстрацыі да М. дэ Сэрвантэса: “Дон Кіхот і Санча Панса”,  
 19х23

1978 “Вёска Рыбакі”*

 “Вызваленне г. Віцебска”*

 “Выхад з блакады”*

 “Лагер атрада Варапаева”*

 “Магіла партызана”*

 “Падрыўнікі”, пап., змеш. тэхн., 26x30

 “Партызанскі хлеб”*

 Ілюстрацыі да “Тост ідальга”, 20х25

 Ілюстрацыі да быліны “Мікула Селянінавіч”, 18х26

1979 “Гарадская ваколіца”, пап., акв., 47х57

 “Навальніца над горадам”, пап., акв., 45x50

 Ілюстрацыі да быліны “Святагор”, 48х34

 Станковыя ілюстрацыі да М. Горкага “Буравеснік”, 36х26

1980 “Беларусь 1941–1945 гг.”*
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 “Бераг Заходняй Дзвіны”, змеш. тэхн., 25х30

 “Від на парк Мазурына”*

 “Від на парк Мазурына”, пап., акв., 35x44

 “Віцебскае ўзвышша”, пап., акв., 30х44

 “Лескавічы. Калгасны двор”, пап., акв., 50х60

 “Навальнічныя хмары”, пап., акв., 40х50

 “Навальнічныя хмары”, серыя акварэляў

 “Партрэт дзяўчыны”, пап., акв., 20х30

 “Партызанская сталіца в. Курына”*

 “Руба”, пап., акв., 30x40

 “Суражская зямля”, пап., акв., 40x50

 “Час навальніц”, серыя акварэляў

 Ілюстрацыі да быліны “Салавей-разбойнік”, 40х60

 Ілюстрацыі да паходаў А. В. Суворава “Узяцце Ізмаіла”

1981 “Артык”*

 “Горны перавал”*

 “Дарога на Туманян”*

 “Дзмітрый Данскі і Баброк”, пап., змеш. тэхн., 40x30

 “Камяні Ленінакана”*

 “Каньён у раёне Сцяпанавана”*

 “Мармашэльскі манастыр”, пап., акв., 30x42

 “Мост праз раку Дзорагет”, пап., акв., 42x34

 “Пейзаж у ваколіцах Сцяпанавана”, пап., акв., 48x35

 “Помнікі старажытнай архітэктуры Аракелот і Карапет”, пап.,  
 акв., 30x42
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 “Развітанне”, пап., змеш. тэхн., 28x32

 “Скалы ў ваколіцах Гехарда”, пап., акв., 36x44

 “Суражская зямля”, пап., акв., 40х56

 “У разведцы”*

 “Цэрквы каля возера Севан”*

 Ілюстрацыя да Кулікоўскай бітвы “Напярэдадні”

 Серыя прац з паездкі па Арменіі

1982 “Блакада ў Шчэлбава”*    

 “Віцебск. Від з ваколіцы”, пап., акв., 34x44

 “Віцебскае Паазер’е”, пап., акв.

 “Возера Вымна”, пап., акв., 21х32

 “Возера Езярышча”, пап., акв., 40х50

 “Езярышчанскае возера”, пап., акв., 32x44

 “Суражскі край”, пап., акв., 40х50

 Ілюстрацыя да М. Горкага “Буравеснік”, пап., акв., 35x32

1983 “Каля вогнішча”*

 “Малюнак дрэва”, змеш. тэхн., 30х20

 “Машкоўцы”*

 “Немцы бягуць”, пап., змеш. тэхн., 23x38

 Ілюстрацыі да паэмы Я. Купалы “Курган”, пап., акв., 26x36

1984 “Партызанскі хлеб”, пап., акв., 43x54

 “Сударамонтныя майстэрні”, пап., акв., 30x34

1985 “Будні”*

 “Віцебская ўзвышша”, пап., акв.*   

 “Выхад з блакады”, пап., акв., 40x53
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 “Моцны вецер”, пап., акв., 26х39

 Ілюстрацыя да аповесці М. В. Гогаля “Страшная помста”,  
 “Чаканне”

1986 “Від на будынак ветэрынарнага інстытута”, пап., акв., 25x37

 “Маслятныя мясціны”, пап., акв.*

1987 “Спартыўнае Вымна”, пап., акв., 33x45

 “Даеш песню!”*     

1988 “Мары пра будучыню”, пап., акв., 23х40

 “Смутак па Радзіме”. пап., акв.*

1989 “Карункі крон”, змеш. тэхн., 25х32

 “Перад наступленнем”*

 “Суражскі край”, пап., акв., 42x54

1990 “Від на вёску Буёва”, пап., акв., 40х50

 “Летні пейзаж” , пап., акв., 25х30

 Ілюстрацыя да казкі “Салавей-разбойнік”, пап., акв., 40x50

1991 “Дубкі”, змеш. тэхн., 38х26

 “Закінутая ферма” , пап., акв., 40х50

 “Конніца генерала Даватара”*

 “Суражская зямля”*

 Ілюстрацыя да быліны “Святагор”, пап., акв., 40x33

1992 “Дзень расплаты”, пап., акв., 45x37

 “Закінутая ферма”, пап., акв., 38x52

 “Рэчка Абалянка”, пап., акв., 43x58

1993 “Вечар над возерам Ціоста”, пап., акв., 33x46

 “Дом на беразе Заходняй Дзвіны”, змеш. тэхн., 23х30
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 “Месячная ноч”, пап., акв., 25х34

 “Пейзаж з конікамі”, пап., акв., 35x45

 “Родная вёсачка”, пап., акв., 33x44

 “Туманны ранак”, пап., акв.*

1994 “Возера Вымна”. пап., акв.*

 “ Месяцовы пейзаж”*        

 “Пейзаж”, пап., акв., 35x45

 “Плаціна на Віцьбе”, змеш. тэхн., 20х35

 “Стары кар’ер”, пап., акв., 32x44

 “Ціхі сум”, пап., акв., 34x44

 “Шлях на Туманян”, пап., акв., 36х22

1995 “Асвея”, пап., акв., 19х27

 “Баржы на рацэ”, пап., акв., 33x44

 “Восеньскі краявід”, пап., акв., 20х30

 “Воблакі і возера”, пап., акв., 34x46

 “Камяні каля возера”, пап., акв., 33x45

 “Мантаж электрадэгідратараў”*

 “На беразе возера”, пап., акв. *

 “Пахмурны дзень”, пап., акв., 28х45

 “Простыя шчырыя слёзы”, пап., акв., 44x31

 “Храм і космас”, пап., акв., 28x41

 Ілюстрацыя “Ярмак”*

1996 “Ваколіцы Вымна”, пап., акв., 35x45

 “Восеньскі пейзаж”, пап., акв., 33x46

 “Вясна на Віцьбе”, пап., акв., 26x36
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 “Гарадская ўскраіна” , пап., акв., 24х35

 “Месяц лістапад”, пап., акв., 30x39

 “Міхась Сільніцкі”*

 “Пейзаж”, пап., акв., 35x45

 “Перад навальніцай”, пап., акв., 40х50

 “Сосенкі”, пап., акв., 31х44

 “Сцежкі-дарожкі”, пап., акв”, 30x40

 “Ціхі дзень”, пап., акв., 30x35

 Ілюстрацыя “Волжская вольніца”*

1997 “Асвейскае возера”, пап., акв., 34x45

 “Дзвінская паводка”, пап., акв., 40x54

 “Лепшы адпачынак”, пап., акв., 36x55

 “Навальнічная хмара”, пап., акв., 29x42

 “Пайсці на заданне”, пап., фламастэр, 23x38

 “Пейзаж з козамі”, пап., акв., 34x44

 “Шчалбова. Люты”, пап., фламастэр, 24x38

1998 “Адплата”, пап., акв., 45х37

 “Від на вёску Белынавічы”, пап., акв., 23х30

 “Від на вёску Буева”, пап., акв., 40x50

 “Засада”*

 Ілюстрацыі да паходаў А. В. Суворава “Сувораў у Італіі”

1999 “Паміж баямі”, пап., акв., 34х45

 “Чаканне самалёта”*

2000 “Адзінота”, пап., акв.*

 “Баржы на рацэ”, пап., акв., 34х45
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 “Вечаровыя далячыні”, пап., акв., 22х30

 “Пасля дажджу”, пап., акв., 34х40

 “Сцежкі дарожкі”. пап., акв.*

2001 “Восеньскі матыў”, пап., акв., 22х30

 “Навальніца адыходзіць”, пап., акв., 22х33

 “У маёнтку п’юць, гуляюць”, пап., акв. *

2002 “Настальгія”, пап., акв., 23х40

 “Сонца ў зеніце” , пап., акв., 21х34

 “Чаканне”, пап., акв., 22х35

2003 “Буеўскі лес”*

 “Ветрана”, пап., акв., 26х34

 “Калгасны падворак”, пап., акв., 23х38

 “Краявіды далячынь”, пап., акв., 24х34

 “Пейзаж”, пап., акв., 23х30

 “Рэчка Ула”, пап., акв., 23х34

2004 “Летні пейзаж” , пап., акв., 23х36

 “Немец прайшоў”*

 “Пейзаж” , пап., акв., 26х34

 “Скрыдлёўскія палі”, пап., акв., 38х40

2005 “У разведцы”*

2006 “Балотная сцежка”*

 “Возера”, пап., акв., 43х32

 “Возера Ціоста”. пап., акв.*

 “Закінутае поле”, пап., акв., 28х38

 “Каля пераправы”*
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 “Лысая гара”, пап., акв., 37х43

2007 “Возера Езярышча”, пап., акв., 34х42

 “Дзвіна ў раёне Маркаўшчыны”, пап., акв., 25х33

 “На закаце”, пап., акв., 27х33

 “Пейзаж з аблокамі”, пап., акв., 23х35

 “Халодны чэрвень”, пап., акв., 28х35

2008 “На ўзлеску”, пап., акв., 25х39

 “Пейзаж”, пап., акв., 33х40

 “Рыбныя мясціны”, пап., акв., 29х41

 “Уборка сена”, пап., акв.*

 “Ускраіна возера”, пап., акв., 23х30

2009 “Ветрана”, пап., акв.*

 “Возера ў лесе”, пап., акв., 26х41

 “Вясна”, пап., акв.*

 “Дзвінскі бераг”, пап., акв., 30х40

2010 “Восеньскі пейзаж”, пап., акв.*

 “Пейзаж”. пап., акв.*

 “Суражская зямля”, пап., акв., 34х45

2011 “Бабіна лета”, пап., акв., 41х56

 “Веснавы пейзаж”, пап., акв.*

 “Ветрана”, пап., акв., 26х40

 “Возера”, пап., акв.*

 “Куды вядзе сцяжынка вузкая?”, пап., акв., 33х45
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1. Методические рекомендации для занятий по акварели : студентам-
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Витебск : Витеб. пед. ин-т, 1980. — 21 с.

2. Столяров, И. М. Акварель : материалы и способы письма / И. М. 
Столяров ; авт. предисл. М. А. Савицкий. — Мн. : Выш. школа, 1980. — 
112 с., 14 л. ил. 

3. Столяров, И. М. Воспоминания о Витебском художественно-
графическом педучилище / И. М. Столяров // Витебское художественно-
графическое педагогическое училище / В. Н. Виноградов, Е. Т. Жукова. — 
Витебск, 2005. — C. 26—31.

4. Столяров, И. М. Партизанская быль [Изоматериал] : альбом-каталог 
/ И. М. Столяров. — Мн. : Асобны Дах, 2005. — 128 с.

* * *

5. Атака в Буевском лесу [Изоматериал] : бумага, смешанная техника 
; 25,6х22,1 см / И. М. Столяров // Партизанская быль : альбом-каталог 
/ И. М. Столяров. — Мн., 2005. — С. 93 : ч.-б. офсет ; 15,5х20 см.

6. Атака в районе д. Привольни [Изоматериал] : бумага, смешанная 
техника ; 25,6х22,1 см / И. М. Столяров // Партизанская быль : альбом-
каталог / И. М. Столяров. — Мн., 2005. — С. 73 : ч.-б. офсет ; 15,5х20 см.

7. Беседы у костра [Изоматериал] : бумага, смешанная техника ; 
25,6х22,1 см / И. М. Столяров // Партизанская быль : альбом-каталог / 
И. М. Столяров. — Мн., 2005. — С. 85 : ч.-б. офсет ; 15,5х20 см.

8. Буево [Изоматериал] : бумага, смешанная техника ; 25,6х22,1 см / И. 
М. Столяров // Партизанская быль : альбом-каталог / И. М. Столяров. — 
Мн., 2005. — С. 7 : ч.-б. офсет ; 15,5х20 см.

9. Бывало и так [Изоматериал] : бумага, смешанная техника ; 25,6х22,1 
см / И. М. Столяров // Партизанская быль : альбом-каталог / И. М. 
Столяров. — Мн., 2005. — С. 70 : ч.-б. офсет ; 15,5х20 см.
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10. В ожидании самолета [Изоматериал] : бумага, смешанная техника ;  
25,6х22,1 см / И. М. Столяров // Партизанская быль : альбом-каталог / 
И. М. Столяров. — Мн., 2005. — С. 67 : ч.-б. офсет ; 15,5х20 см.

11. В Присушине немцы [Изоматериал] : бумага, смешанная техника ; 
25,6х22,1 см / И. М. Столяров // Партизанская быль : альбом-каталог / 
И. М. Столяров. — Мн., 2005. — С. 46 : ч.-б. офсет ; 15,5х20 см.

12.  Вапнавы завод ,  1965 [Выяўленчы матэрыял] :  акварэль /  
І. М. Сталяроў // Беларуская акварэль = Белорусская акварель : фотаальбом /  
аўт.-склад. А. А. Бяспалы. — Мн., 1977. — С. 30 : каляр. афсет ; 12х16,5 см.

13. Ветераны на местах боев [Изоматериал] : бумага, смешанная 
техника ; 25,6х22,1 см / И. М. Столяров // Партизанская быль : альбом-
каталог / И. М. Столяров. — Мн., 2005. — С. 101 : ч.-б. офсет ; 15,5х20 см.

14. Вечер у шалашей [Изоматериал] : бумага, смешанная техника ; 
25,6х22,1 см / И. М. Столяров // Партизанская быль : альбом-каталог / 
И. М. Столяров. — Мн., 2005. — С. 66 : ч.-б. офсет ; 15,5х20 см.

15. Вид на д. Белыновичи. Здесь был полицейский гарнизон 
[Изоматериал]  :  бумага,  смешанная техника ;  25,6х22,1 см /  
И. М. Столяров // Партизанская быль : альбом-каталог / И. М. Столяров. —  
Мн., 2005. — С. 61 : ч.-б. офсет ; 15,5х20 см.

16. Віцебская прыстань, 1968 [Выяўленчы матэрыял] : акварэль /  
І. М. Сталяроў // Заслужаны дзеяч мастацтваў Рэспублікі Беларусь Іван 
Сталяроў : юбілейная мастацкая выстава акварэлі, прысвечаная 75-годдзю з 
дня нараджэння : каталог / аўт. уступ. артыкула М.  Цыбульскі. —  
Віцебск, 1998. — С. 13 : каляр. афсет ; 10х17 см.

17. Воблакі і возера ,  1995 [Выяўленчы матэрыял] :  акварэль /  
І. М. Сталяроў // Заслужаны дзеяч мастацтваў Рэспублікі Беларусь Іван 
Сталяроў : юбілейная мастацкая выстава акварэлі, прысвечаная 75-годдзю 
з дня нараджэння : каталог / аўт. уступ. артыкула М.  Цыбульскі. — 
Віцебск, 1998. — С. 20 : каляр. афсет ; 12,5х17 см.

18. Возвращение с задания [Изоматериал] : бумага, смешанная техника 
; 25,6х22,1 см / И. М. Столяров // Партизанская быль : альбом-каталог /  
И. М. Столяров. — Мн., 2005. — С. 36 : ч.-б. офсет ; 15,5х20 см.
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19. Возера Аслепна ,  1993 [Выяўленчы матэрыял] :  акварэль /  
І. М. Сталяроў // Саюз творцаў / уклад. і аўтар тэкстаў М. Цыбульскі. —  
Мн., 2005. — С. 118 : каляр. афсет ; 10,5х12,5 см.

20. Впереди задание [Изоматериал] : бумага, смешанная техника ; 
25,6х22,1 см / И. М. Столяров // Партизанская быль : альбом-каталог / 
И. М. Столяров. — Мн., 2005. — С. 34 : ч.-б. офсет ; 15,5х20 см.

21. Все, что осталось от д. Изохово [Изоматериал] : бумага, смешанная 
техника ; 25,6х22,1 см / И. М. Столяров // Партизанская быль : альбом-
каталог / И. М. Столяров. — Мн., 2005. — С. 88 : ч.-б. офсет ; 15,5х20 см.

22. Выход из блокады [Изоматериал] : бумага, смешанная техника ; 
25,6х22,1 см /И. М. Столяров // Партизанская быль : альбом-каталог / 
И. М. Столяров. — Мн., 2005. — С. 74 : ч.-б. офсет ; 15,5х20 см.

23. Вясковы краявід ,  1994  [Выяўленчы матэрыял] : акварэль /  
І. М. Сталяроў // Заслужаны дзеяч мастацтваў Рэспублікі Беларусь Іван 
Сталяроў : юбілейная мастацкая выстава акварэлі, прысвечаная 75-годдзю 
з дня нараджэння : каталог / аўт. уступ. артыкула М.  Цыбульскі. —  
Віцебск, 1998. — С. 15 : каляр. афсет ; 12,3х17 см.

24. Вясна, 1991 [Выяўленчы матэрыял] : акварэль / І. М. Сталяроў //  
75 год Віцебскай мастацкай школе : каталог юбілейнай выставы : 
жывапіс, скульптура, графіка / склад. і аўт. уступ. арт. М. А. Гугнін. — 
Віцебск, 1994. — С. 13 : ч.-б. афсет ; 13,5х15,5 см.

25. Двина в районе д. Мурашки [Изоматериал] : бумага, смешанная 
техника ; 25,6х22,1 см / И. М. Столяров // Партизанская быль : альбом-
каталог / И. М. Столяров. — Мн., 2005. — С. 14 : ч.-б. офсет ; 15,5х20 см.

26. Деревня Рыбаки после войны [Изоматериал] : бумага, смешанная 
техника ; 25,6х22,1 см / И. М. Столяров // Партизанская быль : альбом-
каталог / И. М. Столяров. — Мн., 2005. — С. 10 : ч.-б. офсет ; 15,5х20 см.

27. Деревня Трущи [Изоматериал] : бумага, смешанная техника ; 
25,6х22,1 см / И. М. Столяров // Партизанская быль : альбом-каталог / 
И. М. Столяров. — Мн., 2005. — С. 24 : ч.-б. офсет ; 15,5х20 см.

28. Дерево и крона Усовского леса [Изоматериал] : бумага, смешанная 
техника ; 25,6х22,1 см / И. М. Столяров // Партизанская быль : альбом-
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каталог / И. М. Столяров. — Мн., 2005. — С. 22 : ч.-б. офсет ; 15,5х20 см.

29. Дзень расплаты [Выяўленчы матэрыял] : акварэль / І. М. Сталяроў 
// Мастацкая выстаўка «Была вайна»  : жывапіс, графіка, скульптура, 
ДПМ, фотахроніка : каталог / склад. і аўтар тэксту М.  Цыбульскі ;  
рэд. М. Драненка. — Віцебск, 2003. — С. 13 : ч.-б. офсет ; 11,5х9,5 см.

30. Дзень расплаты ,  1992 [Выяўленчы матэрыял] :  акварэль /  
І. М. Сталяроў // Заслужаны дзеяч мастацтваў Рэспублікі Беларусь Іван 
Сталяроў : юбілейная мастацкая выстава акварэлі, прысвечаная 75-годдзю 
з дня нараджэння : каталог / аўт. уступ. артыкула М.  Цыбульскі. —  
Віцебск, 1998. — С. 24 : каляр. афсет ; 14,5х12,3 см.

31. Дозор у д. Белики [Изоматериал] : бумага, смешанная техника ; 
25,6х22,1 см / И. М. Столяров // Партизанская быль : альбом-каталог / 
И. М. Столяров. — Мн., 2005. — С. 25 : ч.-б. офсет ; 15,5х20 см.

32. Дом лесника  [Изоматериал] :  бумага, смешанная техника ; 
25,6х22,1 см / И. М. Столяров // Партизанская быль : альбом-каталог /  
И. М. Столяров. — Мн., 2005. — С. 79 : ч.-б. офсет ; 15,5х20 см.

33. Дорога к лагерю у д. Рыбаки [Изоматериал] : бумага, смешанная 
техника ; 25,6х22,1 см / И. М. Столяров // Партизанская быль : альбом-
каталог / И. М. Столяров. — Мн., 2005. — С. 18 : ч.-б. офсет ; 15,5х20 см.

34. Дорога к лагерю, д. Кошелево [Изоматериал] : бумага, смешанная 
техника ; 25,6х22,1 см / И. М. Столяров // Партизанская быль : альбом-
каталог / И. М. Столяров. — Мн., 2005. — С. 5 : ч.-б. офсет ; 15,5х20 см.

35. Дорога к шалашам [Изоматериал] : бумага, смешанная техника ; 
25,6х22,1 см / И. М. Столяров // Партизанская быль : альбом-каталог / 
И. М. Столяров. — Мн., 2005. — С. 92 : ч.-б. офсет ; 15,5х20 см.

36.  Дорога на Усовский лес  :  бумага,  смешанная техник а ;  
25,6х22,1 см / И. М. Столяров // Партизанская быль : альбом-каталог /  
И. М. Столяров. — Мн., 2005. — С. 35 : ч.-б. офсет ; 15,5х20 см.

37. Дороги из штаба бригады в отряд [Изоматериал] : бумага, 
смешанная техника ; 25,6х22,1 см / И. М. Столяров // Партизанская 
быль : альбом-каталог / И. М. Столяров. — Мн., 2005. — С. 82 : ч.-б. 
офсет ; 15,5х20 см.
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38. Доспехи партизана [Изоматериал] : натюрморт, бумага, смешанная 
техника ; 25,6х22,1 см / И. М. Столяров // Партизанская быль : альбом-
каталог / И. М. Столяров. — Мн., 2005. — С. 15 : ч.-б. офсет ; 15,5х20 см.

39. Думы о будущем [Изоматериал] : бумага, смешанная техника ; 
25,6х22,1 см / И. М. Столяров // Партизанская быль : альбом-каталог / 
И. М. Столяров. — Мн., 2005. — С. 23 : ч.-б. офсет ; 15,5х20 см.

Тое ж: // Зямля пад белымі крыламі : каталог рэсп. выставы / [склад. 
А. Духоўнікаў]. — Віцебск, 2010. — С. 3 : каляр. афсет ; 6,8х7,2 см.

40. Единственный [Изоматериал] : бумага, смешанная техника ; 
25,6х22,1 см / И. М. Столяров // Партизанская быль : альбом-каталог / 
И. М. Столяров. — Мн., 2005. — С. 96 : ч.-б. офсет ; 15,5х20 см.

41. Женщины Беларуси [Изоматериал] : бумага, смешанная техника ; 
25,6х22,1 см / И. М. Столяров // Партизанская быль : альбом-каталог /  
И. М. Столяров. — Мн., 2005. — С. 98 : ч.-б. офсет ; 15,5х20 см.

42. Жизнь в землянке [Изоматериал] : бумага, смешанная техника ; 
25,6х22,1 см / И. М. Столяров // Партизанская быль : альбом-каталог / 
И. М. Столяров. — Мн., 2005. — С. 53 : ч.-б. офсет ; 15,5х20 см.

43. Западная Двина [Изоматериал] : бумага, смешанная техника ; 
25,6х22,1 см / И. М. Столяров // Партизанская быль : альбом-каталог / 
И. М. Столяров. — Мн., 2005. — С. 4 : ч.-б. офсет ; 15,5х20 см.

44. Засада у д. Трущи [Изоматериал] : бумага, смешанная техника ; 
25,6х22,1 см / И. М. Столяров // Партизанская быль : альбом-каталог / 
И. М. Столяров. — Мн., 2005. — С. 64 : ч.-б. офсет ; 15,5х20 см.

45. Землянка 2-й роты [Изоматериал] : бумага, смешанная техника ; 
25,6х22,1 см / И. М. Столяров // Партизанская быль : альбом-каталог / 
И. М. Столяров. — Мн., 2005. — С. 31 : ч.-б. офсет ; 15,5х20 см.

46. Зімовы матыў, 1993 [Выяўленчы матэрыял] : акварэль ; 19х28 см /  
І. М. Сталяроў // Мастацтва. — 1994. — № 8. — С. 22 : каляр. афсет  ; 
9,5х14 см.

47. Ілюстрацыя  да паэмы “Курган” Я. Купалы, 1983 [Выяўленчы 
матэрыял] : акварэль / І. М. Сталяроў // Заслужаны дзеяч мастацтваў 
Рэспублікі Беларусь Іван Сталяроў : юбілейная мастацкая выстава 
акварэлі, прысвечаная 75-годдзю з дня нараджэння : каталог /  
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аўт. уступ. артыкула М. Цыбульскі. — Віцебск, 1998. — С. 16 : каляр. 
афсет ; 12,3х17 см.

48. Как быть? [Изоматериал] : бумага, смешанная техника ; 25,6х22,1 
см / И.  М. Столяров // Партизанская быль :  альбом-каталог /  
И. М. Столяров. — Мн., 2005. — С. 50 : ч.-б. офсет ; 15,5х20 см.

49. Каля Заходняй Дзвіны, 1985 [Выяўленчы матэрыял] : акварэль /  
І. М. Сталяроў // Заслужаны дзеяч мастацтваў Рэспублікі Беларусь Іван 
Сталяроў : юбілейная мастацкая выстава акварэлі, прысвечаная 75-годдзю 
з дня нараджэння : каталог / аўт. уступ. артыкула М.  Цыбульскі. —  
Віцебск, 1998. — С. 14 : каляр. афсет ; 12,8х17 см.

50. Каля ракі, 1997 [Выяўленчы матэрыял] : акварэль / І. М. Сталяроў //  
Заслужаны дзеяч мастацтваў Рэспублікі Беларусь Іван Сталяроў :  
юбілейная мастацкая выстава акварэлі, прысвечаная 75-годдзю з 
дня нараджэння : каталог / аўт. уступ. артыкула М.  Цыбульскі. — 
Віцебск, 1998. — С. 10 : каляр. афсет ; 12х17 см.

51. Каратели оставили Присушино [Изоматериал] : бумага, смешанная 
техника ; 25,6х22,1 см / И. М. Столяров // Партизанская быль : альбом-
каталог / И. М. Столяров. — Мн., 2005. — С. 47 : ч.-б. офсет ; 15,5х20 см.

52. Каратели прошли [Изоматериал] : бумага, смешанная техника ; 
25,6х22,1 см / И. М. Столяров // Партизанская быль : альбом-каталог / 
И. М. Столяров. — Мн., 2005. — С. 51 : ч.-б. офсет ; 15,5х20 см.

53. Карьеры, 1980 [Изоматериал] : акварель // Художественная 
галерея в Полоцке / авт.-сост. Л. М. Лысенко. — Мн., 2009. — С. 107 : 
цв. офсет ; 8,8х11,5 см.

54. Колхозный двор “Тулово” [Изоматериал] : акварель / И. М. Столяров //  
Рэспубліка. — 1993. — 21 мая. — С. 5 : ч.-б. офсет ; 5,5х9,5 см.

55. Конный разъезд [Изоматериал] : бумага, смешанная техника ; 
25,6х22,1 см / И. М. Столяров // Партизанская быль : альбом-каталог / 
И. М. Столяров. — Мн., 2005. — С. 87 : ч.-б. офсет ; 15,5х20 см.

56. Конюшня хозвзвода [Изоматериал] : бумага, смешанная техника ;  
25,6х22,1 см / И. М. Столяров // Партизанская быль : альбом-каталог / 
И. М. Столяров. — Мн., 2005. — С. 19 : ч.-б. офсет ; 15,5х20 см.
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57. Край ляснога возера, 1993 [Выяўленчы матэрыял] : акварэль ; 
26х30 см / І. М. Сталяроў // Мастацтва. — 1994. — № 8. — С. 24 : каляр. 
афсет ; 10,5х14 см.

58. Куда девалась арийская спесь? [Изоматериал] : бумага, смешанная 
техника ; 25,6х22,1 см / И. М. Столяров // Партизанская быль : альбом-
каталог / И. М. Столяров. — Мн., 2005. — С. 44. : ч.-б. офсет ; 15,5х20 см.

59. Куды вядзеш, сцяжынка вузкая, 1997 [Выяўленчы матэрыял] : 
акварэль / І. М. Сталяроў // Заслужаны дзеяч мастацтваў Рэспублікі 
Беларусь Іван Сталяроў : юбілейная мастацкая выстава акварэлі, 
прысвечаная 75-годдзю з дня нараджэння : каталог / аўт. уступ. артыкула 
М. Цыбульскі. — Віцебск, 1998. — С. 4 : каляр. афсет ; 12,3х17 см.

60. Лебядзінае возера [Выяўленчы матэрыял] : акварэль / І. М. Сталяроў //  
Беларускі саюз мастакоў :  энцыкл. давед.  / аўт.-склад. Б.  А.  Крэпак   
[і інш.]. — Мн., 1998. — С. 506 : каляр. афсет ; 7,8х12 см.

Тое ж: // Афіша. — 2003. — № 5 (май). — С. 3 : ч.-б. афсет ; 5,5х8,2 см.

61. Лесная опушка, 1999 [Изоматериал] : акварель / И. М. Столяров //  
Регионы Беларуси : энциклопедия : в 7 т. / редкол.: Т. В. Белова  
[и др.]. — Мн., 2011. — Т. 2 : Витебская область : в 2 кн. ; Кн. 2. — С. 492 :  
цв. офсет ; 7,8х9 см.

62. Лесная сказка – партизанский дом [Изоматериал] : бумага, 
смешанная техника ; 25,6х22,1 см / И. М. Столяров // Партизанская 
быль : альбом-каталог / И. М. Столяров. — Мн., 2005. — С. 103 : ч.-б. 
офсет ; 15,5х20 см.

63. Лодкі на возеры, 1997  [Выяўленчы матэрыял] : акварэль /  
І. М. Сталяроў // Заслужаны дзеяч мастацтваў Рэспублікі Беларусь 
Іван Сталяроў : юбілейная мастацкая выстава акварэлі, прысвечаная 
75-годдзю з дня нараджэння :  каталог /  аў т.  уступ.  артыкула  
М. Цыбульскі. — Віцебск, 1998. — С. 5 : каляр. афсет ; 11х17 см.

64. Лодки у берега [Изоматериал] : акварель / И. М. Столяров // 
Каталог юбилейной выставки преподавателей художественно-
графического факультета [Витебского государственного университета  
им. П. М. Машерова] : живопись, графика, скульптура, ДПИ / авт. вступ. 
ст. Н. А. Гугнин. — Витебск, 2001. — С. 32 : ч.-б. офсет ; 7,5х12 см.
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65. Мары пра будычыню, 1978 [Выяўленчы матэрыял] : акварэль /  
І. М. Сталяроў // Энцыклапедыя гісторыі Беларусі : у 6 т. / гл. рэд.  
Г. П. Пашкоў. — Мн., 2001. — Т. 6, кн. 1 : Пузелі—Усая. — С. 401 : каляр. 
афсет ; 7,8х5,5 см.

66. Места нахождения снайперов у д. Сокольники [Изоматериал] : 
бумага, смешанная техника ; 25,6х22,1 см / И. М. Столяров // Партизанская 
быль : альбом-каталог / И. М. Столяров. — Мн., 2005. — С. 38 : ч.-б. 
офсет ; 15,5х20 см.

67. Место, где группа попала в засаду [Изоматериал] : бумага, 
смешанная техника ; 25,6х22,1  см / И. М. Столяров // Партизанская 
быль : альбом-каталог / И. М. Столяров. — Мн., 2005. — С. 33 : ч.-б. 
офсет ; 15,5х20 см.

68. Месца карасёў [Изоматериал] : акварель / И. М. Столяров // 
Культура. — 2005. — 2—8 ліп. (№ 27). — С. 7 : каляр. афсет ; 10,5х12,8 см.

69. Мечты у костра [Изоматериал] : бумага, смешанная техника ; 
25,6х22,1 см / И. М. Столяров // Партизанская быль : альбом-каталог / 
И. М. Столяров. — Мн., 2005. — С. 56 : ч.-б. офсет ; 15,5х20 см.

70. Могила командира разведки М. Купченко [Изоматериал] : бумага, 
смешанная техника ; 25,6х22,1 см / И.  М.  Столяров // Партизанская 
быль : альбом-каталог / И. М. Столяров. — Мн., 2005. — С. 97 : ч.-б. 
офсет ; 15,5х20 см.

71. Могила партизана, 1978 [Изоматериал] : акварель / И. М. Столяров //  
Областная художественная выставка, посвященная 30-летию со дня 
освобождения Белоруссии и города Витебска от немецко-фашистских 
захватчиков : каталог / ред. и авт. вступ. ст. Л. Е. Дягилев. — Витебск, 
1974. — С. 15 : ч.-б. офсет ; 7х11 см.

72. На задание [Изоматериал] : бумага, смешанная техника ; 25,6х22,1 см /  
И. М. Столяров // Партизанская быль : альбом-каталог / И. М. Столяров. —  
Мн., 2005. — С. 39 : ч.-б. офсет ; 15,5х20 см.

73. На заходзе, 1998 [Выяўленчы матэрыял] : акварэль / І. М. Сталяроў 
// Заслужаны дзеяч мастацтваў Рэспублікі Беларусь Іван Сталяроў :  
юбілейная мастацкая выстава акварэлі, прысвечаная 75-годдзю з 
дня нараджэння : каталог / аўт. уступ. артыкула М.  Цыбульскі. — 
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Віцебск, 1998. — С. 21 : каляр. афсет ; 12,5х17 см.

74. На пабыўцы, 1967 [Выяўленчы матэрыял] : акварэль / І. М. Сталяроў //  
Энцыклапедыя літаратуры і мастацтва Беларусі : у 5 т. / рэдкал.:  
І. П. Шамякін [і інш.]. — Мн., 1987. — Т. 5 : Скамарохі—Яшчур. — С. 108 :  
ч.-б. офсет ; 4,5х6,5 см.

Тое ж: // Художники Советской Белоруссии / редкол.: В. И. Версоцкий 
[и др.]. — Мн., 1976. — С. 334 : ч.-б. офсет ; 4,5х6,5 см.

75. На побывке  [Изоматериал] :  бумага, смешанная техника ;  
25,6х22,1 см / И. М. Столяров // Партизанская быль : альбом-каталог /  
И. М. Столяров. — Мн., 2005. — С. 52 : ч.-б. офсет ; 15,5х20 см.

76. На стоянке [Изоматериал] : бумага, смешанная техника ; 25,6х22,1 см /  
И. М. Столяров // Партизанская быль : альбом-каталог / И. М. Столяров. —  
Мн., 2005. — С. 59 : ч.-б. офсет ; 15,5х20 см.

77. Навальнічная туча, 1997 [Выяўленчы матэрыял] : акварэль /  
І. М. Сталяроў // Заслужаны дзеяч мастацтваў Рэспублікі Беларусь Іван 
Сталяроў : юбілейная мастацкая выстава акварэлі, прысвечаная 75-годдзю 
з дня нараджэння : каталог / аўт. уступ. артыкула М.  Цыбульскі. —  
Віцебск, 1998. — С. 19 : каляр. афсет ; 12х17 см.

78. Навальнічныя воблакі, 1985 [Выяўленчы матэрыял] : акварель /  
І. М. Сталяроў // Беларуская энцыклапедыя : у 18 т. / рэдкал.: Г. П. Пашкоў  
[і інш.]. — Мн., 1997. — Т. 4 : Варанецкі—Гальфстрым. — С. 225 : каляр. 
афсет ; 6х8,5 см.

79. Накануне прорыва у д. Привольни [Изоматериал] : бумага, 
смешанная техника ; 25,6х22,1 см / И. М. Столяров // Партизанская 
быль : альбом-каталог / И. М. Столяров. — Мн., 2005. — С. 72 : ч.-б. 
офсет ; 15,5х20 см.

80. Налет отряда Машкова на Ботаничи [Изоматериал] : бумага, 
смешанная техника ; 25,6х22,1 см / И. М. Столяров // Партизанская 
быль : альбом-каталог / И. М. Столяров. — Мн., 2005. — С. 62 : ч.-б. 
офсет ; 15,5х20 см.

81. Нафтабуд. На будаўнічым участку [Выяўленчы матэрыял] : 
акварэль / І. М.   Сталяроў // Маладосць. — 1962. — № 6. — Укл. л. : 
каляр. афсет ; 9,5х14 см.
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82. Нафтабуду патрэбен бетон [Выяўленчы матэрыял] : акварэль / 
І. М.  Сталяроў // Маладосць. — 1962. — № 6. — Укл. л. : каляр. афсет ;  
6х14 см.

83. Обсуждение обстановки [Изоматериал] : бумага, смешанная 
техника ; 25,6х22,1 см / И. М. Столяров // Партизанская быль : альбом-
каталог / И. М. Столяров. — Мн., 2005. — С. 90 : ч.-б. офсет ; 15,5х20 см.

84. Одиночество [Изоматериал] :  бумага, смешанная техника ; 
25,6х22,1 см / И. М. Столяров // Партизанская быль : альбом-каталог /  
И. М. Столяров. — Мн., 2005. — С. 102 : ч.-б. офсет ; 15,5х20 см.

85. Озеро Вымно [Изоматериал] : акварель / И. М. Столяров // Художники 
Советской Белоруссии / редкол.: В. И. Версоцкий [и др.]. — Мн., 1976. —  
С. 334 : ч.-б. офсет ; 5х6 см.

86. Озеро Вымно “Спортивное” [Изоматериал] : бумага, смешанная 
техника ; 25,6х22,1 см / И. М. Столяров // Партизанская быль : альбом-
каталог / И. М. Столяров. — Мн., 2005. — С. 27 : ч.-б. офсет ; 15,5х20 см.

87. Озеро Костовье [Изоматериал] : бумага, смешанная техника ; 
25,6х22,1 см / И. М. Столяров // Партизанская быль : альбом-каталог / 
И. М. Столяров. — Мн., 2005. — С. 58 : ч.-б. офсет ; 15,5х20 см.

88. Озеро Мядесно [Изоматериал] : бумага, смешанная техника ; 
25,6х22,1 см / И. М. Столяров // Партизанская быль : альбом-каталог / 
И. М. Столяров. — Мн., 2005. — С. 80 : ч.-б. офсет ; 15,5х20 см.

89. Озеро Ослепно. Возле штаба бригады [Изоматериал] : бумага, 
смешанная техника ; 25,6х22,1 см / И. М. Столяров // Партизанская 
быль : альбом-каталог / И. М. Столяров. — Мн., 2005. — С.  26 : ч.-б. 
офсет ; 15,5х20 см.

90. Озеро Ослепно, 1993 [Изоматериал] : акварель / И. М. Столяров //  
Бурчик, А. И. Основы акварельной живописи : учебное пособие /  
А. И. Бурчик. — Гродно, 2009. — С. 136 : цв. офсет ; 10х12,5 см.

91. Озеро у д. Задрачье [Изоматериал] : бумага, смешанная техника ;  
25,6х22,1 см / И. М. Столяров // Партизанская быль : альбом-каталог / 
И. М. Столяров. — Мн., 2005. — С. 76 : ч.-б. офсет ; 15,5х20 см.

92. Озеро у д. Рыбаки [Изоматериал] : бумага, смешанная техника ; 
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25,6х22,1 см / И. М. Столяров // Партизанская быль : альбом-каталог / 
И. М. Столяров. — Мн., 2005. — С. 9 : ч.-б. офсет ; 15,5х20 см.

93. Опушка леса у д. Буево [Изоматериал] : бумага, смешанная техника ;  
25,6х22,1 см / И. М. Столяров // Партизанская быль : альбом-каталог / 
И. М. Столяров. — Мн., 2005. — С. 8 : ч.-б. офсет ; 15,5х20 см.

94. Опять шалаши у д. Рыбаки [Изоматериал] : бумага, смешанная 
техника ; 25,6х22,1 см / И. М. Столяров // Партизанская быль : альбом-
каталог / И. М. Столяров. — Мн., 2005. — С. 69 : ч.-б. офсет ; 15,5х20 см.

95. Оружие партизан [Изоматериал] : бумага, смешанная техника ; 
25,6х22,1 см / И. М. Столяров // Партизанская быль : альбом-каталог / 
И. М. Столяров. — Мн., 2005. — С. 29 : ч.-б. офсет ; 15,5х20 см.

96. Паміж баямі, 1989 [Выяўленчы матэрыял] : акварэль / І. М. Сталяроў //  
Заслужаны дзеяч мастацтваў Рэспублікі Беларусь Іван Сталяроў : 
юбілейная мастацкая выстава акварэлі, прысвечаная 75-годдзю  
з дня нараджэння : каталог / аўт. уступ. артыкула М.  Цыбульскі. — 
Віцебск, 1998. — С. 6 : каляр. афсет ; 14,5х11,5 см.

97. Памятник в д. Заполье [Изоматериал] : бумага, смешанная техника ;  
25,6х22,1 см / И. М. Столяров // Партизанская быль : альбом-каталог / 
И. М. Столяров. — Мн., 2005. — С. 100 : ч.-б. офсет ; 15,5х20 см.

98. Памятник партизанам, погибшим в Буевском бою [Изоматериал] : 
бумага, смешанная техника ; 25,6х22,1 см / И. М. Столяров // Партизанская 
быль : альбом-каталог / И. М. Столяров. — Мн., 2005. — С. 99 : ч.-б. 
офсет ; 15,5х20 см.

99. Партизанская территория [Изоматериал] : бумага, смешанная 
техника ; 25,6х22,1 см / И. М. Столяров // Партизанская быль : альбом-
каталог / И. М. Столяров. — Мн., 2005. — С. 6 : ч.-б. офсет ; 15,5х20 см.

100. Партизанский хлеб [Изоматериал] : бумага, смешанная техника ;  
25,6х22,1 см / И. М. Столяров // Партизанская быль : альбом-каталог / 
И. М. Столяров. — Мн., 2005. — С. 60 : ч.-б. офсет ; 15,5х20 см.

101. Партызанская пабыўка, 1968 [Выяўленчы матэрыял] : акварэль /  
І. М. Сталяроў // Літаратура і мастацтва. —1982. — 26 лют. (№ 8). —  
С. 12 : ч.-б. офсет ; 7х11,5 см.

Тое ж: // Рэспубліка. — 1993. — 21 мая. — С. 5 : ч.-б. офсет ; 6х9 см.
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102. Пейзаж з конікамі, 1993 [Выяўленчы матэрыял] : акварэль / І. 
М. Сталяроў // Заслужаны дзеяч мастацтваў Рэспублікі Беларусь Іван 
Сталяроў : юбілейная мастацкая выстава акварэлі, прысвечаная 75-годдзю 
з дня нараджэння : каталог / аўт. уступ. артыкула М.  Цыбульскі. —  
Віцебск, 1998. — С. 23 : каляр. афсет ; 12,5х17 см.

103. Пейзаж у д. Белики [Изоматериал] : бумага, смешанная техника ;  
25,6х22,1 см / И. М. Столяров // Партизанская быль : альбом-каталог / 
И. М. Столяров. — Мн., 2005. — С. 12 : ч.-б. офсет ; 15,5х20 см.

104. Перад навальніцай, 1996 [Выяўленчы матэрыял] : акварэль / І. 
М. Сталяроў // Заслужаны дзеяч мастацтваў Рэспублікі Беларусь Іван 
Сталяроў : юбілейная мастацкая выстава акварэлі, прысвечаная 75-годдзю 
з дня нараджэння : каталог / аўт. уступ. артыкула М.  Цыбульскі. —  
Віцебск, 1998. — С. 7 : каляр. афсет ; 14,5х15,5 см.

105. Перед налетом на полицейский участок [Изоматериал] : бумага, 
смешанная техника ; 25,6х22,1 см / И. М. Столяров // Партизанская 
быль : альбом-каталог / И. М. Столяров. — Мн., 2005. — С. 16 : ч.-б. 
офсет ; 15,5х20 см.

106. Переход через болото [Изоматериал] : бумага, смешанная техника ;  
25,6х22,1 см / И. М. Столяров // Партизанская быль : альбом-каталог / 
И. М. Столяров. — Мн., 2005. — С. 94 : ч.-б. офсет ; 15,5х20 см.

107. Песня [Изоматериал] : бумага, смешанная техника ; 25,6х22,1 см /  
И. М. Столяров // Партизанская быль : альбом-каталог / И. М. Столяров. —  
Мн., 2005. — С. 11 : ч.-б. офсет ; 15,5х20 см.

108. Подрывники [Изоматериал] : бумага, смешанная техника ; 
25,6х22,1 см / И. М. Столяров // Партизанская быль : альбом-каталог / 
И. М. Столяров. — Мн., 2005. — С. 89 : ч.-б. офсет ; 15,5х20 см.

109. Покинутый дом в д. Рыбаки [Изоматериал] : бумага, смешанная 
техника ; 25,6х22,1 см / И. М. Столяров // Партизанская быль : альбом-
каталог / И. М. Столяров. — Мн., 2005. — С. 84 : ч.-б. офсет ; 15,5х20 см.

110. Поселок Вымно [Изоматериал] : бумага, смешанная техника ; 
25,6х22,1 см / И. М. Столяров // Партизанская быль : альбом-каталог / 
И. М. Столяров. — Мн., 2005. — С. 63 : ч.-б. офсет ; 15,5х20 см.
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111. Поселок Курено – партизанская столица [Изоматериал] : бумага, 
смешанная техника ; 25,6х22,1 см / И.  М.  Столяров // Партизанская 
быль : альбом-каталог / И. М. Столяров. — Мн., 2005. — С. 20 : ч.-б. 
офсет ; 15,5х20 см.

112. После обстрела лагеря [Изоматериал] : бумага, смешанная техника ;  
25,6х22,1 см / И. М. Столяров // Партизанская быль : альбом-каталог / 
И. М. Столяров. — Мн., 2005. — С. 55 : ч.-б. офсет ; 15,5х20 см.

113. Последний день Сильницкого [Изоматериал] : бумага, смешанная 
техника ; 25,6х22,1 см / И. М. Столяров // Партизанская быль : альбом-
каталог / И. М. Столяров. — Мн., 2005. — С. 37 : ч.-б. офсет ; 15,5х20 см.

114. Предатель [Изоматериал] : бумага, смешанная техника ; 25,6х22,1 см /  
И. М. Столяров // Партизанская быль : альбом-каталог / И. М. Столяров. —  
Мн., 2005. — С. 42 : ч.-б. офсет ; 15,5х20 см.

115. Привал [Изоматериал] : бумага, смешанная техника ; 25,6х22,1 см /  
И. М. Столяров // Партизанская быль : альбом-каталог / И. М. Столяров. —  
Мн., 2005. — С. 21 : ч.-б. офсет ; 15,5х20 см.

116. Принятие решения на прорыв в лесу у д. Кошелево [Изоматериал] : 
бумага, смешанная техника ; 25,6х22,1 см / И. М. Столяров // Партизанская 
быль : альбом-каталог / И. М. Столяров. — Мн., 2005. — С. 91 : ч.-б. 
офсет ; 15,5х20 см.

117. Присушино горит [Изоматериал] : бумага, смешанная техника ; 
25,6х22,1 см / И. М. Столяров // Партизанская быль : альбом-каталог / 
И. М. Столяров. — Мн., 2005. — С. 45 : ч.-б. офсет ; 15,5х20 см.

118. Развітанне, 1981 [Выяўленчы матэрыял] : бумага, смешанная 
техника ; 25,6х22,1 см / І. М. Сталяроў // Заслужаны дзеяч мастацтваў 
Рэспублікі Беларусь Іван Сталяроў : юбілейная мастацкая выстава 
акварэлі, прысвечаная 75-годдзю з дня нараджэння : каталог / аўт. 
уступ. артыкула М. Цыбульскі. — Віцебск, 1998. — С. 17 : ч.-б. офсет ; 
13,8х17 см.

Тое ж: // Партизанская быль : альбом-каталог / И. М. Столяров. —  
Мн., 2005. — С. 13 : ч.-б. офсет ; 15,5х20 см.

119. Район д. Мануйки [Изоматериал] : бумага, смешанная техника ; 
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25,6х22,1 см / И. М. Столяров // Партизанская быль : альбом-каталог / 
И. М. Столяров. — Мн., 2005. — С. 95 : ч.-б. офсет ; 15,5х20 см. 

120. Раненый [Изоматериал] : бумага, смешанная техника ; 25,6х22,1 см /  
И. М. Столяров // Партизанская быль : альбом-каталог / И. М. Столяров. —  
Мн., 2005. — С. 86 : ч.-б. офсет ; 15,5х20 см.

121. Расплата [Изоматериал] : бумага, смешанная техника ; 25,6х22,1 см /  
И. М. Столяров // Партизанская быль : альбом-каталог / И. М. Столяров. —  
Мн., 2005. — С. 65 : ч.-б. офсет ; 15,5х20 см.

122. Рейд [Изоматериал] : бумага, смешанная техника ; 25,6х22,1 см /  
И. М. Столяров // Партизанская быль : альбом-каталог / И. М. Столяров. —  
Мн., 2005. — С. 28 : ч.-б. офсет ; 15,5х20 см.

123. Речка Ловать [Изоматериал] : бумага, смешанная техника ; 
25,6х22,1 см / И. М. Столяров // Партизанская быль : альбом-каталог / 
И. М. Столяров. — Мн., 2005. — С. 78 : ч.-б. офсет ; 15,5х20 см.

124. Речка Усвяча [Изоматериал] : бумага, смешанная техника ; 
25,6х22,1 см / И. М. Столяров // Партизанская быль : альбом-каталог / 
И. М. Столяров. — Мн., 2005. — С. 30 : ч.-б. офсет ; 15,5х20 см.

125. Руіны старажытнай крэпасці [Выяўленчы матэрыял] : акварэль /  
І. М. Сталяроў // Літаратура і мастацтва. — 1982. — 26 лют. (№ 8). —  
С. 12 : ч.-б. офсет ; 7х11,5 см.

126. Рэчка Усвяча, 1992 [Выяўленчы матэрыял] : акварэль / І. М. Сталяроў //  
Заслужаны дзеяч мастацтваў Рэспублікі Беларусь Іван Сталяроў : 
юбілейная мастацкая выстава акварэлі, прысвечаная 75-годдзю з 
дня нараджэння : каталог / аўт. уступ. артыкула М.  Цыбульскі. — 
Віцебск, 1998. — С. 18 : каляр. афсет ; 12,5х17 см.

127. Рэчка Усвяча, 1993 [Выяўленчы матэрыял] : акварэль ; 23х32 см // 
Віцебская акварэль : каталог [мастацкай выставы], Віцебск, люты—сак.  
1995 г.  /  макет і  маст.  афарм. М. А. Драненкі ;  аўт.  уступ. арт.  
М. А. Гугнін. — Віцебск, 1995. — С. 18 : ч.-б. офсет ; 8х9,7 см.

128. Связной почтальон [Изоматериал] : бумага, смешанная техника ;  
25,6х22,1 см / И. М. Столяров // Партизанская быль : альбом-каталог / 
И. М. Столяров. — Мн., 2005. — С. 81 : ч.-б. офсет ; 15,5х20 см.
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129. След пропал [Изоматериал] : бумага, смешанная техника ; 25,6х22,1 см /  
И. М. Столяров // Партизанская быль : альбом-каталог / И. М. Столяров. —  
Мн., 2005. — С. 77 : ч.-б. офсет ; 15,5х20 см.

130. Следы врага. Разведчики [Изоматериал] : бумага, смешанная 
техника ; 25,6х22,1 см / И. М. Столяров // Партизанская быль : альбом-
каталог / И. М. Столяров. — Мн., 2005. — С. 83 : ч.-б. офсет ; 15,5х20 см.

131. Снайперы у д. Мишутки [Изоматериал] : бумага, смешанная 
техника ; 25,6х22,1 см / И. М. Столяров // Партизанская быль : альбом-
каталог / И. М. Столяров. — Мн., 2005. — С. 40 : ч.-б. офсет ; 15,5х20 см.

132. Стары Полацк, 1966  [Выяўленчы матэрыял] :  акварэль /  
І .  М. Сталяроў // Беларуская  энцыклапедыя : у 18 т. / рэдкал.:  
Г. П. Пашкоў [і інш.]. — Мн., 2002. — Т. 15 : Следавікі—Трыо. — С. 141 :  
каляр. афсет ; 4,5х8,4 см.

Тое ж: // Беларуская акварэль = Белорусская акварель : фотаальбом / 
аўт.-склад. А. А. Бяспалы. — Мн., 1977. — С. 32 : каляр. афсет ; 9х16,5 см. 

133. Стары Полацк, 1979  [Выяўленчы матэрыял] :  акварэль /  
І. М. Сталяроў // Мастацтва Беларусі. — 1984. — № 2. — С. 62 : каляр. 
аўтатып. ; 10х19 см.

134. Тихая заводь, где пряталась лодка [Изоматериал] : бумага, 
смешанная техника ; 25,6х22,1 см / И. М. Столяров // Партизанская 
быль : альбом-каталог / И. М. Столяров. — Мн., 2005. — С. 17 : ч.-б. 
офсет ; 15,5х20 см.

135. Тракай, 1979 [Выяўленчы матэрыял] : акварэль ; 26х31 см / І. М. 
Сталяроў // Мастацтва. — 1994. — № 8. — С. 23 : каляр. афсет ; 15,5х19 см.

136. Тулово [Изоматериал] : акварель / И. М. Столяров // СССР – наша 
Родина : обл. худож. выставка, 15 сент.—20 окт. 1972 г. : каталог / ред.-
сост. Ф. Ф. Гумен ; худож. Г. Ф. Шутов. — Витебск : Витебск, 1972. — С. 7 :  
ч. б. офсет ; 5,5х6,5 см.

137. 1943 г. Землянка 2-ой роты [Изоматериал] : бумага, смешанная 
техника ; 25,6х22,1 см / И. М. Столяров // Партизанская быль : альбом-
каталог / И. М. Столяров. — Мн., 2005. — С. 43 : ч.-б. офсет ; 15,5х20 см.* 

138. У водопоя  [Изоматериал] :  бумага, смешанная техника ; 



89

25,6х22,1 см / И. М. Столяров // Партизанская быль : альбом-каталог /  
И. М. Столяров. — Мн., 2005. — С. 57 : ч.-б. офсет ; 15,5х20 см.

139. У костра между боями [Изоматериал] : бумага, смешанная техника ;  
25,6х22,1 см / И. М. Столяров // Партизанская быль : альбом-каталог / 
И. М. Столяров. — Мн., 2005. — С. 41 : ч.-б. офсет ; 15,5х20 см.

140. У переправы через Двину [Изоматериал] : бумага, смешанная 
техника ; 25,6х22,1 см / И. М. Столяров // Партизанская быль : альбом-
каталог / И. М. Столяров. — Мн., 2005. — С. 71 : ч.-б. офсет ; 15,5х20 см.

141. У реки Западная Двина [Изоматериал] / И. М. Столяров // Республика 
Беларусь : энциклопедия : в 6 т. / редкол.: Г. П. Пашков [и др.]. —  
Мн., 2008. — Т. 7 : Снегирь—Ящерицын. — С. 127 : цв. офсет ; 7х9,5 см.

142. У шоссейной дороги [Изоматериал] : бумага, смешанная техника ;  
25,6х22,1 см / И. М. Столяров // Партизанская быль : альбом-каталог / 
И. М. Столяров. — Мн., 2005. — С. 32 : ч.-б. офсет ; 15,5х20 см.

143. Уборка сена, 1996 [Выяўленчы матэрыял] : акварэль / І. М. Сталяроў //  
Заслужаны дзеяч мастацтваў Рэспублікі Беларусь Іван Сталяроў : 
юбілейная мастацкая выстава акварэлі, прысвечаная 75-годдзю  
з дня нараджэння : каталог / аўт. уступ. артыкула М.  Цыбульскі. — 
Віцебск, 1998. — С. 11 : каляр. афсет ; 13х17 см.

144. Узлесак, 1999 [Выяўленчы матэрыял] : акварэль / І. М. Сталяроў //  
Мастацка прастора Віцебшчыны : да 40-годдзя Віцебскай абласной 
арганізацыі Беларускага саюза мастакоў : выставачны праект / склад. 
і аўтар уступ. арт. М. Л. Цыбульскі. — Віцебск, 2010. — С. 43 : каляр. 
афсет ; 8х11 см.

145. Усе радзей блішчэла сонейка, 1979 [Выяўленчы матэрыял] : 
акварэль / І. М.  Сталяроў // Мастацтва. — 1984. — № 2. — С. 61 : каляр. 
аўтатып. ; 11х12 см.

146. Ушли и не вернулись [Изоматериал] : бумага, смешанная техника ;  
25,6х22,1 см / И. М. Столяров // Партизанская быль : альбом-каталог / 
И. М. Столяров. — Мн., 2005. — С. 49 : ч.-б. офсет ; 15,5х20 см.

147. Февраль 1943 г. Щелбово [Изоматериал] : бумага, смешанная 
техника ; 25,6х22,1 см / И. М. Столяров // Партизанская быль : альбом-
каталог / И. М. Столяров. — Мн., 2005. — С. 48 : ч.-б. офсет ; 15,5х20 см.
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148. Ціхая завадзь, 1997 [Выяўленчы матэрыял] :  акварэль /  
І. М. Сталяроў // Заслужаны дзеяч мастацтваў Рэспублікі Беларусь Іван 
Сталяроў : юбілейная мастацкая выстава акварэлі, прысвечаная 75-годдзю 
з дня нараджэння : каталог / аўт. уступ. артыкула М.  Цыбульскі. —  
Віцебск, 1998. — С. 12 : каляр. афсет ; 12,3х17 см.

149. Чайки на озере, 1989 [Изоматериал] : акварель / И. М. Столяров // 
Наследие : живопись. Скульптура. Графика. ДПИ : каталог художественной 
выставки / сост. Н. А. Драненко ; авт. вступ. ст. Т. В. Лукьяненко.  — 
Витебск, 1991. — С. 3 : ч.-б. офсет ; 4,4х6,5 см.

150. Чайкі над возерам [Выяўленчы матэрыял] : акварэль / І. М. Сталяроў //  
Акварэльная сябрына : рэсп. выстава : каталог. — Віцебск, 2002. — С. 4 :  
каляр. афсет ; 7,3х9,5 см.

151. Чайкі над возерам, 1998 [Выяўленчы матэрыял] : акварэль / І. 
М. Сталяроў // Заслужаны дзеяч мастацтваў Рэспублікі Беларусь Іван 
Сталяроў : юбілейная мастацкая выстава акварэлі, прысвечаная 75-годдзю 
з дня нараджэння : каталог / аўт. уступ. артыкула М.  Цыбульскі. —  
Віцебск, 1998. — С. 3 : каляр. афсет ; 12,3х17 см.

152. Чаканне, 1985 [Выяўленчы матэрыял] : акварэль / І. М. Сталяроў //  
Заслужаны дзеяч мастацтваў Рэспублікі Беларусь Іван Сталяроў : 
юбілейная мастацкая выстава акварэлі, прысвечаная 75-годдзю з 
дня нараджэння : каталог / аўт. уступ. артыкула М.  Цыбульскі. — 
Віцебск, 1998. — С. 22 : каляр. афсет ; 12,3х17 см.

153. Шалаши у озера [Изоматериал] : бумага, смешанная техника ; 
25,6х22,1 см / И. М. Столяров // Партизанская быль : альбом-каталог / 
И. М. Столяров. — Мн., 2005. — С. 54 : ч.-б. офсет ; 15,5х20 см.

154. Шэры дзень, 1998 [Выяўленчы матэрыял] : акварэль / І. М. Сталяроў //  
Мастацтва акварэлі  :  вучэб. дапам. для 9—12 кл. / У.  І.  Рынкевіч.  —  
Мн., 2001. — С. 46 : каляр. афсет ; 8,5х11 см.

155. Щелбовский лес [Изоматериал] : бумага, смешанная техника ; 
25,6х22,1 см / И. М. Столяров // Партизанская быль : альбом-каталог / 
И. М. Столяров. — Мн., 2005. — С. 68 : ч.-б. офсет ; 15,5х20 см.

156. Щелбовский лес [Изоматериал] : бумага, смешанная техника ; 
25,6х22,1 см / И. М. Столяров // Партизанская быль : альбом-каталог / 
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И. М. Столяров. — Мн., 2005. — С. 75 : ч.-б. офсет ; 15,5х20 см. — Загл. 
используется повторно.

Матэрыялы аб І. М. Сталярове
157. Столяров Иван Михайлович // Художники Советской Белоруссии /  
редкол.: В. И. Версоцкий [и др.]. — Мн., 1976. — С. 334. 

158. Мастак-акварэліст: творчасць І. М. Сталярова : бібліягр. рэк. спіс /  
Віцебская абласная бібліятэка імя У. І. Леніна, Аддзел літаратуры па 
мастацтве ; склад. В. І. Аліева. — Віцебск, 1986. — 5 с. — (Нашы землякі –  
дзеячы мастацтва).

159. Лазука, Б. А. Сталяроў Іван Міхайлавіч / Б. А. Лазука // Энцыклапедыя 
літаратуры і мастацтва Беларусі : у 5 т. / рэдкал.: І. П. Шамякін [і інш.]. —  
Мн., 1987. — Т. 5 : Скамарохі—Яшчур. — С. 108.

160. Рынкевіч, У. І. Фенамен Віцебскай акварэлі / У. І. Рынкевіч // Зборнік 
выступленняў на навуковай канферэнцыі, прысвечанай 75-годдзю 
Віцебскай мастацкай школы  / рэд. кал. В. А. Сяргеева, М.  А.  Гугнін, 
І. П. Холадава. — Віцебск, 1994. — С. 84—86.

Пра мастацкую з’яву “Віцебская акварэль”, ля вытокаў якой стаяў 
І. М. Сталяроў.

161. Сталяроў Іван Міхайлавіч // Сучасныя мастакі Віцебшчыны : 
біябібліягр. слоўнік / Віцебская абласная бібліятэка імя У. І. Леніна, 
Аддзел літаратуры па мастацтве ; склад. В. І. Аліева. — Віцебск, 1994. —  
С. 102—103.

162. Сталяроў Іван Міхайлавіч // Віцебская акварэль: анталогія /  
М. Цыбульскі. — Віцебск, 1996. — С. 4.

163. Сталяроў Іван Міхайлавіч // Беларускі саюз мастакоў : энцыкл. 
даведнiк / аўт.-склад. Б. А. Крэпак [і інш.]. — Мн., 1998. — С. 506.

164. [Сталяроў Іван Міхайлавіч] // Віцебскі дзяржаўны універсітэт імя 
П. М. Машэрава : падзеі. Людзі. Лёсы / рэдкал.: А. У. Русецкі [і інш.]. — 
Віцебск, 1998. — С. 185. — Дапушчана недакладнасць: надрукавана —  
Сталяроў Іван Мікалаевіч.
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165. Цыбульскі, М. Л. Сталяроў Іван Міхайлавіч / М. Л. Цыбульскі // 
Энцыклапедыя гісторыі Беларусі : у 6 т. / гл. рэд. Г. П. Пашкоў. — Мн., 
2001. — Т. 6, кн. 1 : Пузелі—Усая. — С. 401.

166. Цыбульскі, М. Л. Сталяроў Іван Міхайлавіч / М. Л. Цыбульскі // 
Беларуская энцыклапедыя : у 18 т. / рэдкал.: Г. П. Пашкоў [і інш.]. — Мн., 
2002. — Т. 15 : Следавікі—Трыо. — С. 141.

167. Сталяроў Іван Міхайлавіч / падрыхт. да друку М. Л. Цыбульскі // 
Памяць. Віцебск : гіст.-дакум. хронікі гарадоў і р-наў Беларусі / рэдкал.: 
Г. П. Пашкоў [і інш.] ; склад. А. І. Мацяюн. — Мн., 2003. — С. 538—539.

168. [Столяров Иван Михайлович] // Витебское художественно-
графическое педагогическое училище / В. Н. Виноградов, Е. Т. Жукова. — 
Витебск, 2005. — C. 18. 

169. Цыбульский, М. Л. Столяров Иван Михайлович / М. Л. Цыбульский // 
Республика Беларусь : энциклопедия : в 6 т. / редкол.: Г. П. Пашков [и др.]. —  
Мн., 2008. — Т. 7 : Снегирь—Ящерицын. — С. 126—127.

170. Сталяроў Іван // Саюз творцаў / уклад. і аўтар тэкстаў М. Цыбульскі. —  
Мн., 2005. — С. 118.

171. Налівайка, Л. Д.  “Краса Віцебшчыны”. Выстаўка акварэлі  
І. М. Сталярова / Л.  Д.  Налівайка // Паведамленні Нацыянальнага 
мастацкага музея Рэспублікі Беларусь, 2005 / рэдкал.: Н.  М.  Усава  
[і інш.]. — Мн., 2007. — Вып. 6. — С. 20—21.

1 7 2 .  Сто л я р о в  И в а н  М и х а й л о в ич  / /  Б о л ь ш о й  б е л о русс к и й 
энциклопедический словарь : около 12000 терминов (статей) / редкол.: 
Т. В. Белова [и др.]. — Мн., 2011. — С. 342.

173. Цыбульский, М. Л. Столяров Иван Михайлович / М. Л. Цыбульский //  
Регионы Беларуси : энциклопедия : в 7 т. / редкол.: Т. В. Белова [и др.]. —  
Мн., 2011. — Т. 2 : Витебская область : в 2 кн. ; Кн. 2. — С. 492—493.



93

Артыкулы з перыядычнага друку
1967

174. Вінаградаў, В. Творчыя работы мастакоў-педагогаў / В. Вінаградаў //  
Віцебскі рабочы. — 1967. — 19 крас. — С. 2.

Пра мастацкую выстаўку выкладчыкаў ВДПІ імя С. М. Кірава, на якой 
былі прадстаўлены работы І. М. Сталярова з серыі “Па партызанскіх 
сцежках”.

175. Лебедзеў, Г. Дары таленту : мастакі Віцебшчыны на Рэспубліканскай 
юбілейнай выстаўцы / Г.  Лебедзеў // Віцебскі рабочы. — 1967. —  
26 лістап. — С. 2.

Пра мастакоў – удзельнікаў рэспубліканскай выстаўцы, прысвечанай 
50-годдзю Кастрачніцкай рэвалюцыі, на якой былі прадстаўлены 
работы І. М. Сталярова.

1968

176. Будкевіч, С. Пейзажы роднага краю / С. Будкевіч // Віцебскі 
рабочы. — 1968. — 27 крас. — С. 2.

Пра удзел І. М. Сталярова ў выстаўкі віцебскіх мастакоў-акварэлістаў. 

177. Шышло, Б. Віцебскія акварэлісты / Б. Шышло // Літаратура  
і мастацтва. — 1968. — 28 мая (№ 42). — С. 3.

Пра віцебскіх мастакоў-акварэлістаў, сярод якіх адзначаны І. М. Сталяроў. 

1974

178. Беспалы, А. Крочыць і перамагаць / А. Беспалы // Літаратура  
і мастацтва. — 1974. — 19 крас. (№ 16). — С. 10.

Аб работах беларускіх акварэлістаў, сярод якіх адзначаны мастак  
І. М. Сталяроў.

1977

179. Кічына, Я. Юбілей настаўніка / Я. Кічына // Віцебскі рабочы. — 
1977. — 9 снеж. — С. 4.

Да 25-годдзя педагагічнай і творчай дзейнасці выкладчыка мастацка-
графічнага факультэта ВДПІ імя С. М. Кірава І. М. Сталярова.
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1978

180. Шаталаў, В. Мастак-педагог / В. Шаталаў, Б. Лазука // Настаўніцкая 
газета. — 1978. — 19 жн. — С. 4.

Да 25-годдзя педагагічнай дзейнасці выкладчыка кафедры жывапісу 
і гісторыі мастацтваў мастацка-графічнага факультэта ВДПІ імя  
С. М. Кірава І. М. Сталярова.

181. Галіна, З. Справаздача мастака / З. Галіна // Віцебскі рабочы. — 
1978. — 11 кастр. — С. 4.

Пра выстаўку твораў І. М. Сталярова да юбілея педагагічнай і творчай 
дзейнасці ў мастацкім аддзеле абласнога краязнаўчага музея.

182. Кічына, Я. Выстаўка мастака-педагога / Я. Кічына // Віцебскі 
рабочы. — 1978. — 14 кастр. — С. 4.

Пра мастака, выкладчака мастацка-графічнага факультэта ВДПІ 
імя С. М. Кірава І.  М.  Сталярова, выстаўка твораў якога адкрыта  
ў мастацкім аддзеле абласнога краязнаўчага музея.

1979

183. Кавалёў, А. Партызан, мастак, педагог / А. Кавалёў // Літаратура 
і мастацтва. — 1979. — 12 студз. (№ 2). — С. 14.

З персанальнай выстаўкі работ І. М. Сталярова.

1981

184. Кічына, Я. Творчы рапарт выкладчыкаў / Я. Кічына // Віцебскі 
рабочы. — 1981. — 13 сак. — С. 3.

Пра выстаўку ў аддзеле выяўленчага мастацтва абласнога краязнаўчага 
музея выкладчыкаў мастацка-графічнага факультэта ВДПІ імя  
С. М. Кірава, сярод якіх прадстаўлены работы І. М. Сталярова.

1982

185. Шкут, М. Адданасць любімай справе / М. Шкут // Літаратура  
і мастацтва. — 1982. — 26 лют. (№ 8). — С. 12.

Пра мастака, выкладчака мастацка-графічнага факультэта ВДПІ імя 
С. М. Кірава І. М. Сталярова.
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1983

186. [Івану Міхайлавічу Сталярову — 60 год] // Літаратура і мастацтва. —  
1983. — 6 мая (№ 18). — С. 12. — (Наш каляндар).

187. Гугнін, М. Майстар цудоўнага / М. Гугнін // Віцебскі рабочы. — 
1983. — 5 ліп. — С. 4.

Нататкі з юбілейнай выстаўкі І. М. Сталярова.

188. Хітроў, А. Выстаўкі : [Сталяроў Іван Міхайлавіч] / А. Хітроў // 
Літаратура і мастацтва. — 1983. — 22 ліп. (№ 29). — С. 3.

Пра персанальную выстаўку І. М. Сталярова, прысвечанаю 60-годдзю 
з дня нараджэння.

1984

189. Шкут, М. Папера, фарба … і талент / М. Шкут // Мастацтва Беларусі. —  
1984. — № 2. — С.10 —12.

Нататкі пра сучасную віцебскую акварэль. 

190. Сяргееў, С. Чым наша слова адгукнецца? / С. Сяргееў // Віцебскі 
рабочы. — 1984. — 20 лістап. — С. 4.

Пра мастацкую выставу “Восень-84”, на якой прадстаўлены работы 
І. М. Сталярова.

1993

191. Гугнин, Н. Влюбленный в акварель / Н. Гугнин // Рэспубліка. — 
1993. — 21 мая. — С. 5.

О юбилейной выставке И. М. Столярова, посвященной 70-летию со 
дня его дня рождения.

192. Козич, П. В жизни раз бывает 70 лет / П. Козич // Віцьбічы=Витьбичи. — 
1993. — 29 мая. — С. 4.

О художнике, педагоге И. М. Столярове и о юбилейной выставке, 
посвященной 70-летию со дня его рождения.

193. Рынкевіч, У. Акварэль: імкненьне да самастойнасьці / У. Рынкевіч //  
Мастацтва. — 1993. — № 5. — С. 32—35.
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Пра беларускаю акварэль, мастакоў-акварэлістаў, сярод іменаў якіх 
згадваецца І. М. Сталяроў.

194. Рынкевіч, У. Акварэль – 93 / У. Рынкевіч // Культура. — 1993. — 
28 чэрв. (№ 28). — С. 7.

Пра рэспубліканскую выставу, якая адбылася у Мінску і у якой прымаў 
удзел І. М. Сталяроў.

1994

195. Гугнін, М. Адметнасць майстэрства і шчодрасць таленту / М. Гугнін, 
У. Пракопцаў // Мастацтва. — 1994. — № 8. — С. 22—24.

Пра творчы шлях І. М. Сталярова.

1995

196. Базан, Л. Витебская акварель / Л. Базан // Витебский курьер. — 
1995. — 10 февр. — С. 8.

О выставке “Витебская акварель”, открывшейся в Художественном 
музее, в которой принял участие И. М. Столяров.

197. Подлипский, А. Рисунки, как документы эпохи / А. Подлипский ;  
фото А. Хитрова // Народнае слова. — 1995. — 6 крас. — С. 6 : ил.

О И. М. Столярове и серии его работ посвященных памяти боевых 
товарищей.

198. Рынкевіч, У. І лёд і полымя / У. Рынкевіч // Мастацтва. — 1995. —  
№ 10. — С. 37—40.

Пра выставу віцебскай акварэлі “Традыцыі і сучаснасць”, якая адбылася 
у Віцебску і у якой прымаў удзел І. М. Сталяроў.

199. Цыбульскі, М. Акварэльная аўра Віцебска : новая суполка 
прадаўжае традыцыі, прадстаўляе набыткі / М. Цыбульскі // Мастацтва. —  
1995. — № 11. — С. 18.

Пра стварэнне суполкі «Віцебская акварэль», як прцяг традыцый у 
вытокаў якіх стаяў І. М. Сталяроў.
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1996

200. Маринин, Д.  “Витебская акварель”: контрасты и нюансы /  
Д. Маринин // Народнае слова. — 1996. — 11 студз. — С. 5.

 О художниках творческого объединения «Витебская акварель», в том 
числе и о И. М. Столярове.

1997

201.  Широкова, Р.  Крестный отец акварели /  Р.  Широкова // 
Віцьбічы=Витьбичи. — 1997. — 20 марта. — С. 8.

О И. М. Столярове и открывшейся в Художественном музее его выставке.

1998

202. Столяров, И. М. Мечты и партизанская быль / И. М. Столяров ; 
записала Р. Широкова // Віцьбічы=Витьбичи. — 1998. — 2 июля. — С. 2.

Интервью с художником И. М. Столяровом, выставка которого 
экспонируется в музыкальной гостиной.

203. Сталяроў, І. М. “Я ганаруся многімі сваімі вучнямі” / І. М. Сталяроў ;  
матэрыял падрыхт. М.  Цыбульскі // Вечерний Витебск. — 1998. —  
5 дек. — С. 4.

Маналог-успамін мастака і педагога І. М. Сталярова, якому споўнілася 
75 год.

204. Дарагакупец, А. Акварэлі І. Сталярова / А. Дарагакупец // Віцебскі 
рабочы. — 1998. — 12 снеж. — С. 1.

Аб адкрыцці выставы І. М. Сталярова, прысвечанай 75-годдзю з дня 
нараджэння.

2001

205. Михнович, Л. Выпрямление красотой / Л. Михнович  //  Химик 
(Новополоцк). — 2001. — 30 марта. — С. 2.

О работах И. М. Столярова, представленных на выставке.
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2003

206. 80 гадоў Івану Міхайлавічу Сталярову // Афіша. — 2003. —  
№ 5 (май). — С. 3.

207. Маранава, Т. Партызанскімі шляхамі Івана [Міхайлавіча] Сталярова 
/ Т. Маранава // Народнае слова. — 2003. — 17 мая. — С. 8. 

“Па слядах партызанскай славы”, пад такой назвай адкрылася выстава 
віцебскага мастака І. М. Сталярова.

208. Маранава, Т. Іван Сталяроў — класік віцебскай акварэлі / Т. 
Маранава // Віцьбічы=Витьбичи. — 2003. — 24 мая. — С. 5.

Пра І. М. Сталярова і мастацкую выставу, прысвечанаю 80-годдзю з 
дня яго нараджэння, якая адкрылася у музеі Героя Савецкага Саюза М. 
П. Шмырева.

209. [Сталяроў Іван Міхайлавіч, мастак] // Віцебскі рабочы. — 2003. —  
24 мая. — С. 2.

Узнагароджаны Ганаровай граматай абласнога Савета дэпутатаў за важкі 
уклад у развіццё выяўленчага мастацтва Віцебшчыны і шматгадовую 
выкладчаскую дзейнасць і ў сувязі з 80-годдзем здня нараджэння.

210. Маранова, Т. Картины о войне как документы ... / Т. Маранова // 
Віцьбічы=Витьбичи. — 2003. — 10 июля. — С. 4.

О работах (акварель, графика) И. М. Столярова из серии «По следам 
боевой славы», переданных в дар музею Героя Советского Союза М. Ф. 
Шмырева.

2004

211. Павлова, Е. Выставка акварели Ивана Столярова / Е. Павлова //  
Витебский курьер. — 2004. — 5 окт. — С. 3. 

О персональной выставке И. М. Столярова.

2005

212. Маранова, Т. “Партизанская быль” Ивана Столярова / Т. Маранова //  
Народнае слова. — 2005. — 14 мая. — С. 2. 

О презентации альбома-каталога художника И. М. Столярова (коллекция 
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графических работ переданных в дар музею Героя Советского Союза 
М. Ф. Шмырева). 

213. Крупица, Н. Партизанскими тропами с Иваном Столяровым /  
Н. Крупица // Віцьбічы=Витьбичи.  — 2005.  — 19 мая.  — С. 4. — 
(Приложение: Вечерний Витебск).

О презентации альбома-каталога И. М. Столярова “Партизанская 
быль”, в котором помещены его графические работы из коллекции, 
переданной в дар музею Героя Советского Союза М. Ф. Шмырева.

214. Жогла, Н. Калі спяваюць салаўі / Н. Жогла // Культура. — 2005. — 
2—8 ліп. (№ 27). — С. 7. 

 Пра І. М. Сталярова і яго выставу ў Нацыянальным мастацкім музеі. 

2006

215. Лампицкая, А. “Партизанская быль” / А. Лампицкая // Сцяг Перамогi 
(Лёзна). — 2006. — 28 лістап. — С. 3 : ил.

О выставке работ И. М. Столярова из коллекции “Партизанская быль” 
в Лиозно.

2009

216. Пастернак, Т. Цвета ушедшего века / Т. Пастернак // Народнае 
слова. — 2009. — 22 студз. — С. 16. 

О художнике И. М. Столярове и выставке его работ, открывшейся в 
Художественном музее. 

217. Соловьева, Т. Классика акварели / Т. Соловьева  //  Витебский 
проспект. — 2009. — 22 янв. — С. 3. 

В Художественном музее Витебска открылась персональная выставка 
акварели И. М. Столярова.

2 1 8 .  К ру п и ц а ,  Н .  В р е м я  м е н я е тс я ,  ц в е т  н е  т у с к н е е т  /  Н . 
Крупица // Віцьбічы=Витьбичи. — 2009. — 22 янв. — С. 1. — (Приложение: 
Вечерний Витебск).

О витебском художнике И. М. Столярове и его выставке “Цвета уходящего 
века” открывшейся в Художественном музее.
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219. Дудараў, Л. Вайна вачамі мастака  / Л. Дудараў // Дняпроўская 
праўда (Дуброўна). — 2009. — 11 крас. — С. 2.

 Пра І. М. Сталярова, выстаўка якога адкрыта ў г. Дуброўна і прысвечана 
65-годдзю вызвалення Беларусі і Дубровеншчыны.

220. Крэпак, Б. Яны прайшлі па той вайне / Б. Крэпак // Культура. — 
2009. — 9—15 мая (№ 19). — С. 8—9.

Сярод імёнаў мастакоў-удзельнікаў Вялікай Айчынай вайны згадваецца 
І. М. Сталяроў.

221. Освобождение Витебщины : воспоминания доцента кафедры 
изобразительного искусства ВГУ им. П. М. Машерова И. М. Столярова /  
материал предоставила Н. Антоненко // Мы і час (Віцебск). — 2009. —  
30 мая. — С. 2.

2011

222. Исаков, Г. П. Художник-педагог Иван Михайлович Столяров /  
Г. П. Исаков // Искусство и культура . — 2011. — № 3. — С. 14—22.
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Каталогі выстаў, у якіх прымаў удзел І. М. Сталяроў
223. [Столяров Иван Михайлович] // Областная художественная 
выставка, посвященная 20-летию победы над фашистской Германией :  
каталог / сост. П. М. Явич. — Витебск, 1965. — С. 9.

Перечислены работы И. М. Столярова, представленные на выставке.

224. [Столяров Иван Михайлович] // Передвижная выставка произведений 
Витебских художников : [каталог]. — Витебск, 1965. — С. 2.

Перечислены работы И. М. Столярова, представленныя на выставке.

225. [Столяров Иван Михайлович] // Республиканская выставка 
произведений художников Витебской области : каталог. — Мн., 1966. —  
С. 12.

Перечислены работы И. М. Столярова, представленные на выставке.

226. [Столяров Иван Михайлович] // Областная художественная выставка, 
посвященная 50-летию Великой Октябрьской социалистической 
революции : каталог / сост. П. М. Явич. — Витебск, 1967. — С. 16. 

Перечислены работы И. М. Столярова, представленные на выставке.

227. [Столяров Иван Михайлович] // Первая отчетная выставка 
произведений художников-педагогов Витебского государственного 
педагогического института им. С. М. Кирова : каталог / сост. Г. Ф. Кликушин ;  
авт. вступ. ст. Г. П. Лебедев. — Витебск, 1967. — С. 12. 

Перечислены работы И. М. Столярова, представленные на выставке.

228. [Сталяроў Іван Міхайлавіч] // Каталог выстаўкі выяўленчага 
мастацтва народнай творчасці “Віцебшчына гераічная і працоўная”. —  
Віцебск, 1968. — С. 12.

Пералічаны работы І. М. Сталярова, прадстаўленыя на выставе.

229. [Сталяроў Іван Міхайлавіч] // Юбілейная абласная мастацкая 
выстаўка : [50 год БССР і КПБ]. — Віцебск, 1968. — С. 12.

Пералічаны работы І. М. Сталярова, прадстаўленыя на выставе.

230. [Столяров Иван Михайлович] // СССР – наша Родина : обл. худож. 
выставка, 15 сент. — 20 окт. 1972 г. : каталог / ред.-сост. Ф. Ф. Гумен ; 
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худож. Г. Ф. Шутов. — Витебск, 1972. — С. 7. 

Перечислены работы И. М. Столярова, представленные на выставке.

231. [Столяров Иван Михайлович] // Областная художественная 
выставка, посвященная 30-летию со дня освобождения Белоруссии и 
города Витебска от немецко-фашистских захватчиков : каталог / ред. 
и авт. вступ. ст. Л. Е. Дягилев. — Витебск, 1974. — С. 10. 

Перечислены работы И. М. Столярова, представленные на выставке.

232. [Столяров Иван Михайлович] // Четвертая Республиканская 
выставка акварели : каталог / сост. Т. О. Сурская. — Мн., 1975. — С. 12.

Перечислены работы И. М. Столярова, представленныя на выставке.

233. [Сталяроў Іван Міхайлавіч] // Рэспубліканская выстаўка выяўленчага 
мастацтва “XXX год Вялікай Перамогі”, 29 крас. — 27 мая 1975 г. : 
каталог. — Мн., 1976. — С. 20. 

Пералічаны работы І. М. Сталярова, прадстаўленыя на выставе.

234. Выставка произведений художников Витебской областной 
организации СХ БССР, Смоленск, окт. 1982 г. : 60-летию образования 
СССР посвящается : [буклет]. — Витебск, 1982. — 8 с.

Информация об участии И. М. Столярова в выставке.

235. [Столяров Иван Михайлович] // Выставка произведений художников 
Витебской областной организации СХ БССР, Франкфурт-на-Одере (ГДР), 
1987 г. : каталог / сост. Г. Киселев, А. Ильинов, Ф. Гумен, Б. Кузьмичев ;  
авт. вступ. ст. Н. Гугнин. — Витебск, 1987. — С. 3. 
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